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POLITIKAI ÜAPILAP 
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden eaie i.vaadruap kivti- 
telévelj

SáiM Bndapeslcn 3 kr, vidéken 2 kr. 
Előfizetési ara

Helyben házhoz hordva vagy vidéken 
poétái ezetkútdcsüol: egy hónapra 60 kr

Ssfí SfírUm
POLITIKAI NAPILAP

szabadalmazott számozássá!.

.“zerXeaztóseg, kiadóhivatal es nyomda 
V, kér., Honvéd»utcza 4. szám.

í*4ierkoszi i»egi ótyk . 
délelőtt 10 órátó1 délután *' óráig, 
kiadóhivatal nyitva ogcaz nap. 

Üzerkottiöeegi teieíon : Cüu. 
Kiadóhivatali Telefon: 388

Budapest, április 7. 
1606 uj népiskola felállí­

tását tervezi a közoktatás- 
ügyi kormány.

A száguldó guillotine.
A halál mindig borzalmas, a ha­

jai mindig elrémitti. De a legbor­
zalmasabb, iegelrémilőbh halait a 
.száguldó villamos hozza. Ali ahhoz 
képest az a borzalom, amit réges- 
régen kieszeltek: a kerékbe Löiés, 
a karóba húzás, a máglyán való 
megsiités ‘? A villamos mindezeknél 
jobban öl. Egyszer láttam egy ilyen 
eigázolást, s akkor nagyon féltem a 
haláltól. A lábun kezdi. Először az 
elütött ember lábát morzsolja össze. 
Rongyokká a húst, pozdorjává a 
csontokat. S megy feljebb-feljebb- 
!5 ahol végigment, nem marad egy 
ep porczika. Darabokban, rongyok­
ban húzzák ki aa összemovzsolt em­
bert. ti az a rongy néha megél!...

Már szinte megszokták ezeket a 
borzalmasságokat nálunk. Nagyon 
gyakori. Hajdan, a mesébe* való 
időben megátkozott városuk elé vir 
land sziklaoduba beleköltözött a 
hétfejü sárkány. A tüzel okádó és 
embert faló szörnyeteg, ti jaj voU 
a városnak, jaj minden lakójának; 
ha a hétfejü szörny napról-napra 
nem kapta meg a maga szüzét. 
Mindennapra egy szűz halála, ez 
volt a sárkány élete.

A modern világból nem pusztult 
ki ez a regebeli szörny. Most is él,

beköltözött közénk, lót-fut az ut- 
czáinkou és meg mindig embervér­
rel táplálkozik. Mindennapra egy 
egy ember vére, néha kettő, néha 
három.

A mull esztendőben f elöltünk a sta­
tisztika) százhetven embert gázolt el 
a villamos. Negyvennégy csak holtan 
került ki a kerekek alói negyven 
örökre nyomorok lett.

Kinek a lelkén szárad ez a vér V 
A villamosban is van liü5a, az 

emberekben is. A budapesti ember 
kömiyüvérü és léha. Mindig a ko­
csik orra előtt jár. Nein kerüli, de 
keresi a sokadalmat. Nem fél a 
veszedelemtől, hanem kíváncsian 
eljár tüntetésekhez, tüzekhez, zavar­
gásokhoz. Határozottan van benne 
is hiba.

A villamos síneken jár. az nem 
tudja az embereket kikerülni. Sebe­
sen jár és nem tud hirtelen meg- 
állani. Ha vaiaki nem ugrik félre, 
vagy nem hallja a vészjelt, az 
elöl nem térhet ki a kocsi, s 
nem is állhat meg. Elgázolja.

De édes istenem, azért mert va­
laki egy kiesil nagyot hall, vagy 
podagras a lába, vagy öreg és fáradt 
a járása, azért haljon meg kerékbe 
törve, üsszemarezangolva és az ut 
pora igya föl a vérét V

Ez nem oszló igazság, itt van va­
lahol egy becsületes középút. Van 
is, a külső országokban régóta is­
merik és használják. Egyszerű 
mentőkészülék, így háló, amely fel

fogja az elütött embert s viszi 
sértetlenül kényelmes hintaágyban, 
amíg ki nem szabadítják. Az egész 
világon használnak ilyen készüléke­
ket. Amerikában, például New-York” 
bari és Chicagóban olyanokat, ame­
lyeket magyar ember talált föl, valami 
Komárumy nevezetű mérnök.

Csak nálunk nincs olyan mentő- 
készülék. Hogy mi az oka, minek 
kutatnék? Csak rosszat mondha­
tunk magunkról. Hogy olcsóbb az 
emberélet, mini a mentőháló! . . . 
Hogy mindig utolsók vagytink az 
emberbaráti intézkedésekben! . . . 
Hogy a főváros bölcs tanácsa töb­
bet gondol a szódavízre, mint a 
polgárok életére! . . . Hogy egyszer 
azt mondta a bölcs tanács, hogy 
lehetetlen olyan mentő hálókat al­
kalmazni, mert az ulczagyerekek 
hunczutságból belévetik magukat és 
— ingyen utaznak! . . .

Jobb ezeket nem bolygatni. Ha­
nem üdvözöljük örömmel Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter 
bölcs intézkedését, aki elrendelte, 
hogy ebben a hónapban két Ízben 
kísérleteket tegyenek különféle 
menlőkészülékekkel, s amelyik leg­
jobban bevál, azt kötelesek alkal­
mazni a vasuttarsaságok. A minisz­
ter maga is je.en lesz a próbákon, 
s igy nem fenyeget az a veszede­
lem se, hogy — egyik készülék se 
találtatik jónak.

Még egy-két hónap és — hála 
érte az uj miniszternek — kivész a

szótárunkból egy borzalmas szó, e 
hogy: száguldó guillotine.

A kulisszák mögül.
— Az Esti Hírlap eredeti tárcsája, —
Hús vét élőitől husvét utánig — nagy 

spáczium színészeknél. Egy héttel hus- 
vétvasárnapja előtt van virágvasárnap, 
a szinészvásár napja. De nálunk a fő­
városban csak hírből ismerik elmek a 
napnak a nagy jelentőségét. Aki vidé­
ken volt színész vagy kritikus, az leta­
gadja és nem meséli a vaskorszakbel1 
élményeit s igy ne csodálkozzunk rajta, 
ha budapesti ember csak talán a — 
világlátott kalauzok meséiből tudja, hogy 
virágvasárnap felé zsúfolásig telik a 
vonatok beretvált arczu urakkal, meg 
nagyon polgári külsejű, többé-kevésbbé 
fiatal és csinos, szőke, barna, lekete és 
vörüshaju hölgyekkel, akikből senki üa 
ki nem ösmerné a drámai szendét, vagy 
a komikus anyát.

Mert igy utaznak a színművészet név­
telen nagyjai, hol egyedül, hol többen 
együtt, ha az egész társulat vándorol. 
És ha megérkeznek az uj rezidencziába, 
üjra, kezdődik a szezon, a maga saját-

szerű humorával. A direktor és a tit­
kár bejárják a város notabilitásait, fő­
ként a bizottsági tagokat és igyekeznek 
néhány bérletet elhelyezni. Közben pe­
dig a suhanezok minden utczasarkon 
megcsodálják a szivárvány legtarkább 
színeiben pompázó falragaszokat, ame- 
yek a «hires társulat jeles produkczióit> 

hirdetik. Azaz dehogy is produkezióit. 
Ha Madarász apó senki magyarságával 
ge volna megelégedve, a vidéki szinész- 
ség ellen nem volna panasza. Mert az 
még Madarászabb Madarásznál. A leg­
furcsább magyarosi tások szerepelnek a 
hirdetményeken és hitvány germanizáló, 
aki megmosolyogja, hogy a naturbur. 
sót Kutya-Bagoson — «tennészeltiunak» 
hívják.

te
De a fővárosban is megerezni egy 

Kissé a szezonváiságot. Ha nem is Buda­
pest szivében, de legalább a kültelken. 
A városligetben kezdődik az idény, a 
sok szellős színház megnyitja kapuit, 
amelyek elüti tiugy hanggal megtudott 
urak hirdetik, hogy «első hely húsz,

második hely tizenöt, harmadik hely 
csak csekély tiz krajezár.» Az utóbbi 
árat csak gyanítjuk, mert a buzgó kin­
tornás rendesen még a dikezió közben 
rázendíti a becsalj magyar nótákat. De 
ezen csak nem múlhat a dolog. A vá­
rosligeti színművészet csakugyan beállí­
tott, a város másik végén pedig bezá­
rultak a színházi kapuk. Mi másról is 
lehetne szó, mini a Várszínházról, a bu­
daiak régi, kedves ismerőséről, amely 
úgy maradt itt a rohamosan fejlődő fő­
városban, támadó és enyésző nemzedé­
kek között, mint valami kegyeletes ein- 
|ékjel a néhai Kelemen Lászlóra.

És az emlék nem maradt puszta em­
lék. Egész legendakor fűződik a rozoga 
palotához, amelynek földszinti padsorai 
között egyszerre csak egy ember fér vi, 
de az is csak, ha nem kövér, a lép­
csői, emeleti helyiségei pedig olyan fel­
tűnően emlékeztetnek a dunajobbparti 
nagyszámú fürdők helyiségeire.

A várszinházi emlékek közül talán a 
színi növendékek viszik magukkal a 
legszebbeket. A sok tiók naira, szende,

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz U^ese.

A Ház portása a mai nappal levetette 
prémes süvegét meg gubáját és nyalka 
nyári diszmagvarban, pörge Kossuth- 
kalapjához emelve kezét, köszönti a 
gyéren szállingózó honatyákat. Nagyon 
gyéren vannak, amikor Perczel Dez«5 
elnök az ülést tiz óra után fél órával 
megnyitja.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének tel* 
olvasása es hitelesítése után következ­
nek a

Bejelentések.
Perczel Dezső elnök bemutatja a mi­

niszterelnök átiratait, melyek szerint a 
mull hónapban letárgyalt törvényjavas, 
latokat ö felsége szentesítette és azok 
az «Országos Törvénytár» utján kihir- 
dettettek.

Tudomásul vétetik.
Psik Lajos, az állandó igazoló bi­

zottság előadója, jelenti, hogy Széli Kál­
mán, Hegedűs Sándor, Ugrón Gábor — 
Éljen Ugrón! — hangzik fel a Polcnyi 
Géza hangja — képviselők megbízó le­
veleit megvizsgálta és mind a három 
képviselőt a kérvényezésre kiszabott 
harmincz napi határidő fen tartásával 
igazolt képviseletüknek kimondani ja­
vasolja.

Következik ezeknek a képviselőknek 
osztásokba sorozása, úgyszintén a volt 
elnöknek, Szilágyi Dezsőnek is, és ezzel 
a Ház a napirendre tér át.

A földmivelési tárcsa.
A földművelésügyi lárcza költségve­

tésinek folytatólagos tárgyalásánál a

bonvivánt és jellemszinósz itt lépett 
először a közönség elé, amelynek so­
raiból, amint a hírlapok mindig ponto­
san feljegyezték, néhány miniszter sose 
hiányzott. És az első fellépéstől elte­
kintve — ki tudja ? — talán a kulisz- 
s*ák is rejlenek egynémely titkokat és 
azok a meghitt zugocskák, ahol a de- 
butánsok felvonásközben nagy drukk­
ban fogyasztották el a budai friss sü- 
tetü indiáneveket, talán nem egy nagy 
kulissza mögötti karriernek is a kez­
detét jelölték. 0, mert ebből a szem­
pontból mindegy, diszes-e az öltöző, 
vagy sem és ha Otelló második felvo­
násában az Aidabeli nílusi tájék ku­
lisszái vannak is a színpadon — ez sa 
bánthatja két szerelő szív örömét. . .

Szóval a Várszínház leb >n fásával egy 
darab romantika költözik el a főváros­
ból. Vagy talán a múlt heti búcsú még 
nem jelenti a vég közeledtét? Hiszen, 
ha jól emlékszünk, volt már a magyar 
színészetben olyan bucsuzkodás, amely 
után — U)abb szerződés következett , »

1

^lhv.V"
Í"'í ''A
ii§r ' 
mIN
«I
I k

5 AíM*.

■VI,'
jyv: *,

• V?,1 /.' 'fialK SÍ
ff f
IíIIí ,I .A

" * f

V ' ' „ ‘it.
f
 ' í: wJP

•r.

■ - "fi ii' 
,!<* ti-A

l,Si

P'ÍJi 
1/' ;! '.* .í-y- p r

ciír

]: • ‘..j t ,
'i - ;

JiS



■y.w'

Bmth

■

*"■ » - *‘v X •4££S ;•: Vfí'Ö - Sg^ii

E?m

borászat tételénél Boda
Boda Vilmos szerint

Esti Hírlap 1899. április 7.
Vilmos beszél 
a földmivelés- 

ügyi miniszter tegnap elhangzott pro- 
grammbeszédének egy része sem talál 
kozott általánosabb helyesléssel és tet­
széssel, mint az a rész, melyben 
borhamisításra vonatkozó eljárását is 
mertette és a jövőben követendő visel 
kedése iránt tájékoztatta a Házat.

Az eddig felszólalt képviselők egyike 
sem foglalkozott tüzetesen eszel a tárgy' 
gyal, és esért erről a kérdésről az ős*, 
szes szekszárdi borvidóki termelők névé 
ben megbízása és meghatalmazása alap 
ján fog nyilatkozni. Egyetlen egy gazda 
Bág sem roll e isapások olyan özöne 
nek kitéve, mint Magyarországnak ko­
rábban hires és jövedelmező borterme­
lése. Ezt fölözte még az, hogy az Olasz' 
országgal megtartott kereskedelmi szer 
ződéi folytán a korábban húsz irtot ki­
tevő behozatali vám három írtra szállott 
le, és ez által egy áldatlan versenynek 
voltak kitéve.

— És varinak — szól közbe Mada­
rász József.

Buda: És hogy a mérték teljes legyen, 
jöttek a borhamisítók.

A miniszternek e tekintetben tett ren­
deletéit osztatlan örömmel fogadták és 
működését bizalommal kisérik. A tétel 
ellen különben nincs kifogása.

Bernát Béla a szőlészeti tankönyvek 
kel és a borászattal foglalkozik. A szőlő' 
szeti kísérletezési állomások kérdését 
ajánlja a miniszter figyelmébe és egy 
ilyen állomásnak a felállítását Tokaj 
vidékén mondja különösen szükségesnek. 
A tételt elfogadja.

És most Parányi miniszter kel fel 
szólásra, hogy a tételeknél felszólalóknak 
válaszoljon.

A miniszter válasza.
Darányi Ignácz köszönettel veszi a 

méltánylást, amelyben őt a két utolsó 
szónok részesítette és ezután így foly­
tatja:

Ami a Bernáth Béla képviselő álíaj 
felhozott kérdéseket illeti, mindenek­
előtt jelzem, hogy a Tokaj-hegyalja 
szőlő* fel újítás kérdését az ország egyik 
különösen figyelemmel kísérendő kér­
désének tartom és aszerint mindazt, a 
mi úgy a kísérleti állomásra, valamint 
a szőlő föl újítás módozataira, a metszési 
eljárásra és az oltani, speeziális, figyel -

Á hét eseményének különben méltán 
nevezhető a szerdai ifjúsági előadás a 
Nemzeti Színházban. A színészek fel­
adata sem volt minden inger nélkül. Uj 
közönség elölt játszottak, amelynek 
szintén meg van a maga Ízlése. És ez­
zel az Ízléssel kellelt szembe szállaniok 
a közreműködőknek. Nem mintha Bánk 
Bánt most akarták volna megszerettetni 
az ifjú publikummal; az a feladat égé. 
szén személyes jellegű volt és sikerült 
is. A gimnázistadiákok ugyanis azzal a 
meggyőződéssel jöttek el a színházba! 
hogy a legszebb leány a leányiskola­
beli Miczjke, de távoztukban beismerték, 
hogy egészen megfeledkeztek az illető 
földszinti páholyra gukkerezni s ehelyett 
meg voltak győződve, hogy Hegyes! 
Mari mégis szebb az említett Miczi- 
kénél.

A közremükkdö urak sikere nem 
volt ilyen kétségtelen. Legalább a pub­
likum helyét elfoglaló leánykák nem ta­
láltak a színészek között olyant, aki 
szebb volna, mint az ö tulajdon jo­
gászuk.

Mi

met érdemlő értékesítési viszonyokra 
vonatkozik, különösen gondom tárgyát 
fogja képezni. (Helyeslés.) A képviselő 
urnák arra a kérdésére, vajon 
borértékesítés érdekében a költségvetésbe 
felvett összeg elegendő lesz-e arra az 
esetre, amelyet elérni akarok, jelentem 
hogy a pénzügyminiszter ur százezer 
forintnyi hitelt bocsátott rendelkezésemre 

Végül reflektálnom kell még Berta 
Ödön képviselő urnák a szőlők fel 
újításáról tegnap mondott beszédére, je 
lentre, hogy 3873 félnek 3464 holdra 
5.881,000 forint előirányozlatott. A ten- 
deriezia pedig az, hogy a kisgazdák ve­
gyék a kölcsönöket igénybe. Kérem a 
f. Házat, hogy a tételt elfogadni mélíóz- 
tassék. (Helyeslés.)

A kincstári uradalmak,
A kincstári uradalmak télelénél 
Szivük Imre figyelmébe ajánlja a mi­

niszternek, hogy azok a községek, ame­
lyek a delibláti puszta környékén van­
nak és kezelésének keretében állanak« 
nagyobb gondban részesitendők. Itt 
tizenötezer holdnál több az, amely 
futóhomokból áll. Kívánatos volna, ha 
ezt az egész területet szőlővel ültetnék 
be. Figyelembe veendő az is, hogy ezen 
a vidéken a lakosság az utóbbi évek- 
ben nagyon szaporodik. Ajánlatos tehát, 
aogy az uradalmi kezelés a lakosságot 
megfelelő foglalkozásban részesítse, a 
megélhetés szempontjából. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

A Ház a tételt elfogadja, nemkülön 
ben a többi telelt is., , lésével, múzeumok létesítésével stb.

Eljenzes hangzik fel a Házban; a igyekszik batni.
föidmivelésügyi tárcza költségvetéséve* 
végeztek.

A kullusztárcza.
Ezzel a közoktatásügyi tárcza folyó 

évi költségvetésének tárgyalására térnek 
át. Elsőben is a tárcza képviselője 
Wiassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter beszél.

Az egész Ház a legnagyobb figyelem­
mel hallgatja.

Wiassics beszéde.
Wiassics Gyula: A vita elején aka­

rok felszólalni. Állami és nemzeti egy­
ségünket óhajtom megerősiteni és a 
kultúra terén a hazafias irányt tartom 
mindenkor szem előtt. A tanügyi rend" 

:zer reformja terén nem akarok a ki­
forratlan külföldi példák után indulni

Van a fővárosi színpadoknak egy 
igen szapora írója, aki szezononkint né­
hány darabbal jelenik meg a közönség 
előtt, többnyire kevesebb sikerrel. A 
minap is az említett szerző egy darab­
ját adták. A szerző szabad óráiban _
amikor ugyanis nem ir darabol — egy 
szerkesztőség tagja és a premier alatt 
néhány kollégája az -Otthon»-ban re­
megve várta a kartárs sikeréről szóló 
híreket. Lassankint beszálin gózlak a 
premierről érkezők, akiket a kollegák 
sorra megostromoltak. Mikor már min­
den lehető és lehetetlen kérdésre 
liszt kapt kaptak, egy fiatal munkatárs 
megkérdezte:

— Kapott-e koszorút a szerző ?
— Kapott.
— No tessék. Alt biztosan a lap 

adta, az árál meg levonják a fizeté­
sünkből. Én mindig mondottam a szerző 
urnák, ne Írjon annyi darabol, mer* 
anyagilag tönkre tesz bennünket.

Hát Iám, az irigyeken kívül még az 
effajta jóakarók is bajt okoznak a sze­
gény síinpadi szer- . ,
zönek. •*&&&*!*£>

(Helyeslés.) Ha reformot akarunk, azt 
akkép készitnök elő, hogy állandó ma 
radjon. Csak ennek az elvnek az alapján le­
het majd a középiskolátreformáini. Kisér 
letetnünk nem szabad, mert itt könnyű 
á"kudarez. Az iskolák egymással kap. 
csolatosak, párhuzamosak, A reformnál 
tehát, ha az egyik iskola rendszerét re 
formáljuk, kell a másikat is tekintetbe 
venni. Az elszigetelés ezen a téren 
legnagyobb hiba. (Helyeslés.) Az intéz, 
mények olyanok legyenek, hogy egyik 
a másiknak talaját előkészítse.

A katolikus autonómia és kongrua 
kérdésében a kormány csak akkor ha­
tároz, ha azok a tanácskozások befeje­
zést nyernek.

A szünidők kérdését rendezni fogja az 
egyetem meghallgatásával. A felsőbb ok­
tatás reformja kérdésében várja a fel­
sőbb tanintézetek és iskolafentartók be­
kért véleményét. De már megvannak az 
alapelvei.

A kötelező kollokviumok behozatala 
és a jogi kötelező dók torság megszünte­
tésére, a tudorság tudományos kvali- 
fikáczióvá átváltoztatása, a jogi és az 
államtudományi képesítés teljes külön­
választása a czélja. Egy egységes gya­
korlati jogi vizsgát kontemplál, mely 
ügyvédi és bírói pályára is képesítsen 
Az államvizsgálati bizottságot a tanárok, 
tói függetlenül akarja szervezni. Olyan 
jogi iskolákat akar, melyek kulturális 
góczpontok lesznek egyes vidékeken. 
Mert czélja a kulturális erők deczeritrali- 
zácziója, amire a jogi akadémiák fejlesz-

Ha Ausztriával meglesz a reczipre- 
czilás, megvalósítja az orvosdoktori szi­
gorlat reformját is. A gyakorlati értékű 
képesítés az alapirány s egy évi köte­
lező kórházi gyakorlatot fog rendsze­
resíteni.

A tanárképzésre nagy súlyt helyez. A 
főbaj az, hogy nincs kellő irányitó or­
gánum. A tanároknak alkalmazkodniok 
kei! a tanárképzés követelményeihez. 
Az illetőket tanítani kell megtanítani A 
tanárjelöltek többsége nem is látja tel­
jes összefüggésében az! a tárgyat, me 
Ivet egész életében elő kell adnia. Az 
egyetemi tanszabadság korlátozása nél­
kül rendet fog e téren teremteni.

A tudományos és irodalmi ismeret* 
terjesztő felolvasásokat, a szabad Li- 
ezeum intézményét fejleszteni kívánja s 
a vidékre is ki akarja terjeszteni.

A középiskolákról beszél ezután. A 
gimnáziumokat árasztják el. De arra 
utal, hogy a Polyteehnikumon több a 
volt gimnazista, mint a reálista. Nálunk 
azonban a hivatalnoki pülvákra tolong­
nak, pedig a szabad pályák szebb pá­
lyákat nyitnak meg. A polgári iskola 
reformjától e tekintetben sokat vár.

A tantervrevizió fontosságát nem sza­
bad kicsinyein!, mert csekély javítások­
nak is messzire kiható az eredménye. 
Az egységes jogosítása középiskola a 

va" főczélja. Legyenek minden középisko­
lában azonosak az alaptárgyak, a mel- 
jéktárgyak pedig olyanok legyenek, me­
lyek egy része az általános műveltség 
fejlesztésére, a másik a gyakorlati ki­
képzésre szolgál. E körül tervezetét leg­
közelebb közzé fogja tenni. Az interná- 
lusok és tépintézelek rendszerének hive 

nagy örömmel üdvözölne e téren egy 
társadalmi akcziót. Olt, ahol az állam 
teheti, internálásokat fog felállítani.

A képzőművészetek iránti érzéket a 
középiskolában fel kell kelteni a remek 
irók, az irodalom, a történelem előadá­

sánál. Ez altruisztikus, nemesebb 
vumokkal gazdagítja az ifjak lelkét 
erős eszköze a karakterképzésnek. A 
szemléltető képzőművészeti előadások 
szünidei tanári kurzusok, stb. e CZél 
elérésére tett intézkedései.

A testi nevelés terén is sok még a 
a teendő a költségvetés korlátái közt.

Bizonyos nemzetiségi iskolák felett a 
felügyelet szigorúbb szervezését tartja 
szükségesnek.

A kereskedelmi iskolákat nem fog. 
ják a kereskedelmi tárcza keretébe át- 
feni. Ha a polgári iskola is képesíteni 
fog az egyévi önkéntességre, a kereske­
delmi iskolák tultömöttsége kisebbed™ 
fog s az intenzivebb tanítás lehetővé 
lesz.

A rendes tanárok kedvezőtlen fizetési 
viszonyairól is megemlékezik. A rang­
osztályokban a lehetőség szerint fogja 
őket a IX-ből a VHI-ba előléptetni.

A keleti kereskedelmi tanfolyamot is 
reforoiálja.

A felsőbb leányiskolák intézményét 
is kiterjeszti. A felügyeletet itt minisz- 
téri biztosokra bízta.

Az elemi oktatásról beszél. A hitok­
tatók jobb díjazásáról is gondoskodik. 
A hazafias irány és a vallásos érzés 
fejlesztése az alapirány, melyet a taní­
tók elé kitűzött. 1414 állami elletni is" 
ko'a közölt máris 393 iskolában van 
ingyenoktatás. Az ismétlő iskolákat 
egyre kiterjeszti. A fővárosban a le­
ányokat háztartási ismeretekre taníttatja 
az ismétlő iskolákban, vidékeken a leg­
szükségesebb gazdasági essközök készí­
tésére taníttatja a népet az ismétlő is­
kolákban.

Az államosítás kérdésében semmi erő­
szakot sem gyakorol. Arra,-semmi szük­
ség sincs, mert annyian kérik az álla­
mosítást, hogy a pénzből nem is tellik.

Az állami tanintézetek elhelyezésének 
kérdésében a helyi viszonyokra van le- 
kintettel. 16U6 községet akar népisko­
lával eltáírii. 534 községgel máris tár­
gyal. 94 községben pedig 200 uj iskolát 
akar felállítani. Tanítói korpótlékban 
máig 4066 néptanító részesült. Mivel a 
törvény azt mondja, ha az iskola nein 
teheti, az állam is közbelép. Itt a kor­
mány inkább lulkiadást vesz igénybe« 
minisem kevesebbet adna olt, ahol se­
gélyre van szükség.

Az önkéntességi jog reformját, a mi­
nősítési törvény megváltoztatását, a pof 
gári iskolai reformot tervezi. Ez a gim­
názium tultömöttségét meg fogja szün­
etei s a gimnáziumnak a felsőbb ok* 
áfás előkészítésére fog szolgálni. A 

polgári iskola reformjára nagy súlyt 
helyez. Az, hogy középiskola lesz-e a 
polgári iskola, teljesen mellékes kérdés, 
a fő az, hogy a tanterv jó legyen s a 
fizetés megfelelővé tétessék.

Csak 16,000 forintja van óvodára. 
Csak 260 állami óvoda van, pedig min­
den iskola melleit kellene óvoda, de a 
községeket nem lehet ezzel is terhelni.

A művészeti politika terén a mostani 
és a jövő társadalom művészeti igényei 
fejlesztésére törekszik. A művészet nem 
támaszkodhalik csak az államra. A tár­
sadalmat fel kell rázni, hogy a müve* 
szel iránt érdeklődjék. A vidéken i* 
kell kiállításokat és vonzó felolvasáso­
kat rendezni. A Nemzeti szalon szép és 
helyes intézmény e téren. Egy legelső 
esztétikusunk által egy mütörtdnelmi 
vállalatot vezetett. Ott sok a mód és 
eszköz, de iparkodni kell az iskolák 
utján is az érzéket felébreszteni s a 
jövő társadalmában a művészet iránti
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érzéket kifejleszteni. Äz iparművészeti 
múzeumra is nagy súlyt helyez; ennek 
gyakorlati kihatását az iparművészet 
főbb ágaira minél intenzivebbé kel1 

•tenni, iparművészeti tárgyakban mi a 
külföldnek valósággal adófizetői vagyunk. 
A Nemzeti Múzeumnak helyszűke van, 
de a sok kulturczélokat szolgáló uj pa­
lota emelése a Nemzeti Múzeumnak is 
fog uj helyet terem leni. Köszönetét 
mond Zichy .lenő grófnak eredményes 
ekszpedicziójáért. (Éljenzés a baloldalon.)

A dolgokat nem szépítette, hűen adta 
elő a magyar kulturélet kópét. Érzi a 
hézagokat s tudja, hogy egyes ágaknál 
nem szabad várni, halogatni. Az eszkö- 
zök, melyek rendelkezésére állnak, kor­
látoltak, de reméli, hogy nincs távol az 
idő, midőn az államháztartás egyen­
súlyának megingatása nélkül nagyobb 
összegeket fordíthatunk kulturczélokra. 
E czélra teljes tudását és erejét fordítja 
s kéri a parlament és a társadalom 
közreműködését. A költségvetést elfoga­
dásra ajánlja.

A termen lelkes éljenzés zug végig.
Perczel szünetet ad.

Ssttneé után.
A köaoktatásügyi tározóhoz Boda Vil­

mos beszél,
Boda Vilmos a miniszter imént el­

hangzott beszédére reflektálva, azt 
mondja, hogy a nemzeti állam kiépíté­
sére irányuló törekvés a legfőbb alap­
elv, az az alap, amelyen mindennek 
felépülnie kell. Ő még függetlenségi 
pártállásában is a szelíd irány hive, 
akkor azonban, amikor a magyar nyelv 
supremácziájáról van szó, ott a leg­
szigorúbb álláspontra helyezkedik. Kö. 
veteii, hogy az ország minden lakója 
bírja az állam nyelvét a magyart.

— Úgy van! Úgy van! hangzik a bal- 
oldalon.

Boda; A kormányzatnak oda kell 
hatni, oda törekedni, hogy még az idegen 
ajkú tanulók is elsajátítsák a magyar 
nemzet nyelvét. A leányiskolákkal 
nincsen megelégedve, nem szolgálják 
azt a ezélt, amelyet eléjük kitűztek. A 
költségvetést pártállásánál fogva nem fo- 
gadja el.

Ouáry Ferencz a népiskolák fontos, 
gigát fejtegeti, mert itt nyeri a gyér' 
mek egész jövőjére kiható alapokta­
tást. A főtényezö ilt a jó, megfelelő 
képzettségű és elegendő számú taniló. 
Sajnos azonban, hogy nálunk még min­
dig tanitóhiánv van. Sürgeti az ovodák 
Viszonyának rendezését is és a gazda­
sági ismétlő iskolák minél nagyobb 
számban való felállítását mondja szűk- 
ségesnek, tekintve azok nagy ismeret- 
terjesztő határát. A költségvetést elfo­
gadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Major Ferencz terjedelmesebben akar 
a közoktatás kérdésével foglalkozni ..

—■ Ohó\ Ohó\ — ijedeznek minden 
*elöi.

Major elsőben is az orvosokról, ezek 
neveltetéséről beszél és itt több hi­
ányt mutat ki, amelyek pótlásra szo­
rulnak. Laboratóriumok felállítását sür­
geti az orvosi tudományok fejlesztésé­
nek szempontjából. Rámutat azokra az 
eredményekre, amelyeket a külföldi 
láboratóriumokban értek el, — hivat­
kozik Koehra és több bakteorológusra.

Szól a tiszti és törvényszéki orvosok 
intézményóról, ezt korcsnak mondja és 
ezek képesítésének kiterjesztésére hívja 
föl a szakminiszter figyelmét.

Az ezzel délután fél három óra előtt 
véget ért.

A karlóczai zsinat.
Karlúezán tegnap folyt le Nikolics 

Fedor báró királyi biztos bevonulása, 
fogadtatása és a zsinat megnyitása. 
A püspökválasztás, holnap, szombaton
lesz.

Zmejanovics verseezi püspök, a pát­
riárka vádlója nem jött el a zsinatra.

Beszélődét a királyi biztossal, 
Karlóoza, április 6.

Nikolics Fedor báró, a karlóezat zsina. 
tou a király ő felsége képviselője, raa 
reggel hosszabb kihallgatáson fogadott egy 
hírlapírót. Mindenekelőtt a fogadtatás fényé­
ről esett szó.

— így volt ez Mária Terézia idejé­
ben is, jegyezte meg Nikolics báró. Ka­
tonai pompával fogadták ö felsége kép- 
viselőjét. A különbség csak az, hogy 
akkor a királyi biztos mindig katona 
volt s azok, akik fogadták, gyalog 
mentek a kocsija mellett. Most csak a 
Jisz-század gyalogol a hintó körül.

Mikor a beszélgetés fonala a verseezi 
püspök és a pátriárka ügyére tért át, a 
királyi biztos ezt jegyezte meg:

— Zmejátiovics püspök Radicsesal 
paktál. Másfél óv előtt azt mondotta, 
bogy Radies rengeteget sikkasztotts föl­
jelentést fog tenni ellene. Aztán kibékült 
vele s most a pátriárka 'ellen fordul- 
Aztán olyat mondani, hogy neki a pát­
riárkával semmiféle konfliktusa nem volt. 
Hiszen egy év óta folyik a hevez. Ha ez 
békesség, úgy köszönöm az ilyen békes­
séget!

- A püspök ismert«veto -ja szolgálhat-e 
akadályul a tekintetben, hogy a pátriárka 
elnököljön, zsinatot tartson, püspököt vá­
lasztasson s egyáltalán hivatalos funkezió- 
kat végezzen? Kérdezte a hírlapíró.

— Nem szolgálhat. Mindaddig, mig 
a vádlott el nincs Ítélve, minden jogát 
élvezi. A följelentés különben csupa 
mende-monda. Ez ezt mondta, az azt 
mondta s igy tovább, de konkrét ada­
tot, konkrét esetet föl nem tud hozni 
senki.

— És ha a pátriárka elnöklése miatt 
botrányok fognak történni ?

— Botrányok nem történhetnek, kivéve 
ha az illető püspök idejön. Zmejano- 
vits talán botot is emelne a pátriár­
kára ?

— Meddig terjed ilyen esetben a királyi 
biztos jogköre ?

— Jogában áll a királyi biztosnak 
mindent megtenni, amit helyesnek vél. 
A zsinat felfüggesztése azonban mégis 
csak a végső eszköz. Ha csakugyan 
botrányok lennének mégis, legrosszabb 
esetben azt mondanám <Beszüntetem 
a tanácskozásokat!» Ezzel föltenném 
a kucsmámat, aztán, ha verekednek, 
tessék folytatni. Ez már privát 
passzió. Nem hiszem azonban, hogy 
idejutna a dolog. Ezek az urak ismerik 
3 saját méltóságuk követelményeit, sokat 
adnak ö Felsége, a király képviseletére 
s remélem, hogy minden a rendes me- 
derben folyik le.

— Zmeiánovics ellen tesz«e valami in- 
tézkedést a zsinat ?

— Azt előre nem tudhaini. Ellene 
különben majd eljár a kongresszusi 
állandó választmány. Mivel ugyanis az 
engedelmességet felmondta és a rende­
leiek végrehajtását állhatatosan meg­
tagadja, ki vannak már ellene vizsgálatra 
küldve akongreszusi állandó választmány 
részéről Nikolics Miron pakraczi püspök, 
Jdgics és Maximovics kongresszusi 
képviselők és Mcánzsics titkár. Ezek 
azonban csak a zsinat után járnak el.

Végezetül a püspökválasztás kérdésére 
tér át a királyi biztos.

— Az az óhajtásom, hogy mindé-
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neköíőtt a püspökvalasztas történjék
meg. Ez a főtárgya a zsinatnak. Azután 
nem bánom, veszekedjenek. Részemrő- 
különben mindent el fogok követni, 
hogy a zsinat lefolyása mindert részé­
ben a lehető legsimább legyen.

A zsinati tanácskozásokról me'g meg­
jegyezte a királyi biztos:

— A tanácskozások zárt ülésben 
folynak, ahol csupán a királyi biztos 
lehet jelen. A pttspökválaszlásnil azon­
ban a szavazás alatt még a királyi biz­
tos sem lehet ott.

Ezzel a beszélgetés véget ért.

TÁVIRATOK.
A Dreyfus-Ugy.

Pária, április 7. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A «Voltaire* ma befejezi köz­
leményeit Paloologuenak a semmitőszék 
előtt tett vallomásáról. A vallomásból 
kitűnik, hogy az úgynevezett titkos 
iratcsomó egy olyan ügygyei hozatott 
összeköttetésbe, amely nincs összefüg­
gésben a Dreyfus-ügygyel. Van azonban 
ebben az iratcsomóban egy olyan irat, 
amelyben Dreyfusról szó van, amely 
azonban, minthogy csak Dreyfus elíté­
lése után került meg, gyanús. Ez az 
irat egy levél, amelyet egy a külföldön 
élő asszony, aki Francziaország szol­
gálatában kémkedik, egy titkos ügynök­
nek irt, s amelyben tudatja, hogy egy 
olasz őrnagy évente kétszer franczia 
kikötőket látogat és több óv óta baráti 
viszonyban áll Dreyfussszal. A lap 
végül megjegyzi, hogy az ily vallomá­
sok mily semmitmondók.

Pária, április 7. (Az Esti Hírlap 
távirata.) A «Figaro* mai számá­
ban azt a vallomást közli, amelyet 
Roget tábornok, válaszul Bertulus 
vizsgálóbíró állításaira tett. Roget 
felháborodással nyilatkozik Rertuíus 
vallomásairól, tagadja Henryre vo­
natkozó állításainak helyességét és 
végül azt mondja, hogy nem Henry 
sírt, hanem Bertulus. Annak az 
Írásnak, amely Bertulus állításai 
szerint Henryt megdöbbentette, sem­
miféle jelentősége nincs. Különben 
Bertulust nem igen becsülték kok 
légái. A madame Paysnál lefoglalt 
iratokban sem a bale, sem a csu­
pán »c* kezdőbetűvel jelzett szó 
nem fordult elő. Nem igaz, hogy 
Esterházyt a vezérkar kémszolgá­
latra használta. Esterházy furcsa 
szerepet játszik. Nem lehetetlen, 
hogy a szindikátusnak ügynöke. Bois- 
deffte tábornoknak nem volt tudo­
mása Du Paty de Clam eljárásáról 
Roget tábornok szerint Dreyfuet 
esetleg két indító ok bírhatta rá az 
árulásra, tudnillik az asszonyok és 
a játék. Roget azután visszatért 
Bertulus vallomására és azt mondja, 
hogy a vizsgálóbíró barátságosan 
bánt Henryval, aminek csodálkozást 
kell keltenie, ha Henryt csakugyan 
bűnösnek tartották volna. Egy be­
szélgetés során Bertulus tanuk előtt 
úgy nyilatkozott, hogy Esterházy 
kalandor, de nem áruló, Roget tá­
bornok azután Cordierröl és Develle 
volt miniszter vallomásairól nyilat­
kozott és visszautasította Develle 
állításait.

Az Aurora fon tartással közli azt 
a hirt, hogy Roget tábornokot nyug­
díjazták.

A nachodi zavargások,
Nachod, április 7. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A tegnapi rablóhadjárat után 
amelyben a sztrájkoló munkások egész 
sereg üzletet fosztottak ki s romboltak 
szét, az éjjel hirtelen csönd következett, 
A katonaság bevonulása végét vetelte

minden erőszakoskodásnak, s ma n-ár 
az összes gyárakban dolgoznak a mun­
kások. Tegnap öszesen harmincé em­
bert tartóztattak le rablás és orgazda­
ság miatt. A nyomozásokat ma folytat­
ják. Königgrätzböl törvényszéki bizott­
ság érkezett ide az este.

Setrájk.
Budwels, április 7. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A iandwehr* kaszárnya építé­
sénél foglalkoztatott munkások tegnap 
beszüntették a munkát és nagy csopor­
tokban a többi épülőfélben lévő házhoz 
vonultak, hogy a munkásokat a sztrájk­
hoz való csatlakozásra bírják, ami a ka.il- 
gassei cseh iskolánál dolgozó munká­
soknál sikerült is. A munkások tiz órai 
munkaidőt és minimális bér megállapí­
tását követelik.

Leégett gyér.
Briten, április 7. (Az Esti Hírlap 

távirata.) A Himmelreich és Zwlcker- 
féle fonógyár az éjjel leégett. A kárt, 
amely körülbelül 200,000 írt, födözi a 
biztositág.

RENDŐRI HÍREK.

— Öngyilkos dijnok. Ma reggel ne­
gyed bat órakor, Gelder István huszon­
hat éves tötdmivelésügyi-minisztériumi dij- 
nők, uz Izabella-utcza li. számú ház bar« 
madik emeletéről leugrott és rögtön meg«« 
balt. — Egy züllött élet nyert befejezésti 
ezzel az öngyilkossággal. Könnyelmű, ha­
nyag volt minden tettében és ez az élet­
mód okozta végzetes tettét. Gelder a múlt 
hónap harminczegyedikén eltűnt laká­
sáról és ezóta sorsáról sera a föld- 
mivelésügyi minisztériumban, sem «énje, 
Csécsi Mérné, ahol lakott, nem tudtak sem« 
mit, A legutóbbi napokban már a rendőr« 
ség is kereste az eltűnt dijnokot. Ma reg­
gel, kapunyitás után végre hazajött és ré­
szegen botorkált íöl lakására. Az öngyilkos­
ság gondolatát, úgy látszik, már ekkor meg- 
érleite ködös agyában, mert megírt utolsó 
levelét odabeiyezte az asztalra, kalapját 
letette az ágyra, azután kiment a lépcső- 
házba és itt vetette magát alá a szédítő 
mélységbe. Utolsó sorai Mariska nővéréhez 
szóltak, a következő tartalommal:

Kedves Mariskám! A jó Isten áldása
legyen veled az életben s a családi bol«
doasa.bau — ért már bevégeztem.

Gelder.
Itt említjük meg, bogy az öngyilkosság 

reggel negyed hat órakor történt és az 
ijesztő kinézésű hulla eltakarításáról még 
délután egy órakor sem gondoskodtak, 
A lakók csakhogy megmeneküljenek az 
összezúzott tetem borzalmas látványosságá­
tól, ezt a lépcsozetet nem la használják,

— Gyilkos ezimborák. A múlt hó. 
nap 31-én reggel Brünsko Pál 32 éves 
napszámost a József-köruton összeszurkálva 
véresen eszméletlen állapotban találták a 
gyalogjárón. Bevitték a Rókus-korbázba, a 
hol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna, sebeiben tegnapelőtt belehalt, —«■ 
A rendőrség a lettesek kézrekeriíésére 
erélyes nyomozást indított, amelynek meg 
is volt a sikere. A szerencsétlen Bruns» 
köt Kun Vendel jászberényi születésű 24 
éves lóápoló, Vájsz Sándor solti születésű 
24 éves és Petröczky József solti születésű 3^ 
éves kocsisok támadták meg az Üllői«ut és 
Fcrencz-körut sarkán. Velük mulatott s e köz­
ben összeveszett velők. A jó barátok botjaikkal 
össze-vissza verték, közülük egyik megkéselte 
6 aztán mint akik jól végezték dolgukat, 
az áldozatot vérében fekve hagyták s éli 
menekültek. A szegény Brunsko úgy ván« 

szoroghatott el később a József-körutra a 
hol eszméletét vesztve összeesett. A járói 
kelők találták meg a sebesültet, s vitték 
a Rókus-kórházba. A tetteseket átkisérték 
az ügyészséghez, akik közül Petróezky egy 
Ízben súlyos testi sértésért már kilenc* 
hónapot ült a börtönben.
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TÖRVÉNY ELŐTT.

= Piehler bérmafla. Pár évvel ez- 
eIőtt hóriborgos, vörös hajú fiatal em­
ber ütött tanyát a büntető törvényszék 
tárgyaló termeiben, ahol mint az Egyet­
értés munkatársa szerepelt. Fülébe ju­
tott ez Piehler Győzőnek, aki abban a>s 
időben a lap törvényszéki tudósi" 
tója volt s az álhirlapirót formá­
lisan kipofozta a folyosókról. A ro­
konszenves ifjú erre feketére fes­
tette bajszát s a járásbiróságokat vala­
mint a főkapitányságot szerencséltette 
látogatásával s magát változatosság ked­
véért, hol újságírónak, hol ügyvédnek, 
hol pedig detekttvuek adta ki. Balek 
mindenütt akadt s busásan honorál­
ták a szédelgőt. A főkapitányság előtt 
ólálkodott rendes szokásához híven, ahol 
Fachs Josefin varrólánytól a legapróbb 
részletekig megtudta, hogy mi járatban 
van. A leány panaszt akart tenni s a 
fiatal ember másna pra rendelte a «hi­
vatalba» s átadott neki egy «Vö­
rösvári» detektív névre szóló vlzitkár- 
tyát. Fuchs Josefin másnap tudako­
zódott a többi detektivtől Vörös­
vári ur után s felmutatta a név­
jegyet, minek következése az lett, 
hogy az áldotektivet még az nap gal­
léron fogták az igazi detektívek. Ekkor 
kiderült, hogy Róth Lipóínak hívják s 
foglalkozására nézve foglalkozás nélküli 
szabólegény. Lakásán több vádhatározati 
kérvényt s egyéb iratot találtak a ház­
kutatás alkalmával, amiért zugirászkodás 
és mivel magát detektivnek adta ki, ható­
ság ellen elkövetett kihágás miatt vonta 
felelősségre Baumann Mór kir. járás- 
biró.

A sokoldalú férfiú azzal védekezett, 
hogy csupa szívességből segített az 
ügyesbajos feleken, mikor egy-egy kér­
vényt irt a számukra. Azt azonban el­
ismerte, bogy mint privát-detekliv sze­
repelt, mert valóban az s ily minőség­
ben tett a rendőrségnek sok apró szi- 
vességet, mert a szimatja kitűnő.

Baumann biró a szédelgőt zugirász­
kodás és hatóság elleni kihágás miatt 
20—20 frt pénzbüntetésre, behajthatat­
lanság esetén 4 napi elzárásra Ítélte, 
azzal az érdekes indokolással, hogy 
a detektív intézmény állami lévén, de­
tektív czimet csak az használhat, aki 
államhatóság által neveztetett ki ilyen­
nek. Másnak e czimet akár • magéin* 
akár •privát* jelzéssel használni nem 
szabad, mert alkalmas arra, hogy a 
közönséget tévútra vezesse és a szé­
delgésnek tág teret nyisson.

A kir. Ítélőtábla ezt az Ítéletet indo­
kainál fogva jóváhagyta s eszel a privát 
detektívek jölötl megkondult a halál, 
harang.

— Törvényszéket Ungvárnak!
IJngvár megyének és Ungvár városának 
küldöttsége tisztelgett ma lomcsányi 
László, Barin Ödön és Komjáthy Béla 
képviselők vezetése alatt Széli Kálmán 
miniszterelnöknél és Plüss Sándor igaz- 
ságügyminisztcrnél, kérve, hogy Ung- 
váron visszahelyezzék az évek előtt 
elveit törvényszéket. A miniszterek 
megígérték az ügy tanulmányozását.

— Igazságügyi kinevezések. A ki­
rály Papp László tapolezai járásbirósági al- 
birót a tapolezai járásbírósághoz járásbiróvá, 
váraljai Fuhrmann Imre beregszászi tör­
vényszéki albirót a beregszászi ügyészség­
hez alügyészszé és Németh Géza Szabadka1 
törvényszéki aljegyzőt a szepes-ófalui já­
rásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Zubovics és a verőczeiek.
(A* Ksii tíirlop tudósítójától.)

Kutya-macska-barátság volt Zubovics 
Fedor százados, az ismert sportíérfiu és 
Nográd-Verőcze elöljárósága között. A 
viszály eredetileg abból származott, hogy 
Zubovics kitiltotta parkjából a község 
lakosait. És ez a hercze-hurcza rövid 
idő alatt személyes gyülölséggé fajult. 
Mikor pedig Zubovics panaszára a köz- 
igazgatási hatóság a jegyzőt és a bírót 
felfüggesztette és a százados sik­
kasztási vádja alapján megindították 
ellenük az eljárást, kérvényt intéztek a 
belügy- és igazságminiszterhez. Ebben a 
kérvényben azt kérték a miniszterektől, 
hogy más idegen bíróságot delegáljanak 
Zubovich Fedorral való ügyükben, mert a 
nógrádi bíróságok részrehaflóan járnak 
el. A bírák együtt mulatnak Zubovics- 
csai és igy nem is Ítélnek pártatlanul. 
Ennek bizonyítására felemlítik, hogy 
Zubovics egy kocsisát vasvillával úgy 
elverte, hogy az kórházban meg is halt, 
továbbá, hogy egy másik emberre rá­
lőtt és mindezekre szemet hunytak a 
a bíróságok.

Úgy a biróság, mint Zabovics Fedor 
százados nyilvános rágalmazás miatt 
panaszt emelt a kérvény szerzői és alá­
írói ellen, akiknek ügyét ma tárgyalta a 
pestvidéki királyi törvényszék Verebély 
elnök vezetése alatt.

A vádhatóságot Horváth dr. alügyés2 
képviselte.

Zubovics Fedor százados előadja pa­
naszát és az ellene emelt vádakat bosszú 
müvének tudja be.

Következett a vádlottak kihallgor 
íása.

loth Dániel községi biró a kihallgatás 
során beismeri, hogy a kérvényt aláírta, 
de azt meg nem értette és igy senkit Sér­
teni nem akart.

Kämmerer Ferencz római kath. plé­
bános beismeri, hogy a kérvényt annak 
teljes tartalmát ismerve irta alá, de mi­
kor ezt tette, megkérdezte a jelenlevő­
ket, hogy biztosak-e a kérvényben fel­
hozott vádakban. Sérteni senkit sem 
akart. Azt nem tudja, hogy ki irta a 
kérvényt, csak annyit mondhat, hogy 
Oroszi Jenő református lelkész nyújtotta 
azt át a belügyminiszternek, aki előtt 
az abban foglalt vádakat szóval is fel­
hozta.

Orossi Jenő református lelkész beis­
meri, hogy ő szerkesztette az inkriminált 
kérvényt. A törvénvbiráknak a Tömör- 
féie ügyből kifolyólag történt felfüggesz­
tése nagy visszatetszést keltett a köz­
ségben. Az a tapasztalat, hogy a ható­
sági közegek, a biróság tagjai Zubo- 
vicscsal együtt mulattak, mikor az ő 
ügyében jártak le, elkeserítette őket és 
indította őket a kérvéuy benyújtására, 
és erre mindjárt mint lelkész meg is 
esküszik, hogy sérteni nem akart. Elvi­
seli cselekedete következményeit, de 
újból kinyilatkoztatja, hogy senkit sem 
akart sérteni és egyedüli hibája a kér­
vény hibás és téves meg fogalmazása. 
Elmondta a miniszter előtt is a kérvény 
tartalmát, de ott mindjárt kijelentette, 
hogy a bíróságot nem akarja sérteni. 
Most sem akarja állítani, sem bizonyí­
tani azt, hogy a balassagyarmati tör­
vényszék tagjai részrehajlók volnának.

Neiser Ferencz magánzó elismeri, 
hogy a kérvényt aláírta. Azt, amit a 
bíróságról állított, nem tudja bebizo- 
nyitaui.

Makav Sándor taniló, Mayer Ferencz 
molnár ugyani y értelemben vallanak.

idősebb Ruthardt Ferencz csak alá­
írása felmutatásakor ismerte be, hogy 
a kérvényt aláírta.

Ifjabb Marx János földmivesnem tud 
semmit a kérvényben foglaltakról.

Guttman Mihály, Vitéz Lajos, Blau 
Márton, Kristóf Adám, idősebb Marx. 
János, Guttman Péter, Berczell József,. 
Baal Lajos, Matus Mátyás, Lengyel 
Mór részint nem értették "a kérvényben 
foglaltakat.

A tanuk meghileltetése ulán Horváth

János királyi alügyész tartotta meg
vádboszédét. 1

A m.agánpanaszos képviselője Fa- 
lussy Árpád dr. csatlakozik a közvádló 
által elmondottakhoz.

lólh Dezső dr. védő beszéde után 
az elnök az Ítélet kihirdetését délután 
öt órára tűzte ki.

Páris gyöngye.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A nemzetközi tolvajvilág fenti czimmel 
tisztelte meg Ehrlich Lipótné született 
Wein féld Fánít, aki azzal szolgált rá erre 
a titulusra, mert, mint a tolvaj »gamcrilla« 
(köztársaság) egyik legtevékenyebb tagja 
betedfél esztendeig ette a párisi Magasban 
a rabkenyeret. A budapesti születésű, negy­
venegy esztendős asszony már kilencz éves 
korában a pesti dologkórház lakója volt) 
ahol ugyancsak kijutott neki a korbácsból 
és a virgácsból, s ahol a többi go­
nosztevő perfekt zsebtolvajjá képezte.

Kiszabadulása után, férjhez ment egy 
zsebtolvajhoz s beutazta az egész világot- 
München, Bregenz, Bécs, Berlin, Kieb 
London, Páris rendőrsége, most is féltéke­
nyen őrzi fényképét, mert mindezeken a 
helyeken élvezte az ottani börtönök ven­
dégszeretetét.

ügyességéről mesés dolgokat tudtak re­
gélni pályatársai,mert mindig tömött erszényt 
vitt baza. S vakmerőséggé fajult bátor­
sága volt az oka, hogy annyiszor rajta vesz­
tett. Legnagyobb felsülése tagadhatatlanul 
a kiéli volt.

1895. év nyarán a Vilmos császár csa­
torna megnyitása alkalmával a német rend­
őrség legügyesebb detektivjeit mozgósította 
hogy szemmel tartsa. Az ünnepre özönlő 
hosszú ujju vendégeket. Berlinből Wandt 
nevű titkes rendőr a legszemfülesebb de" 
tektivet küldötték ki, aki mikor kiszállott 
a kiéli pályaudvaron érezte, hogy valaki 
nadrágzsebében kotorász. A detektív meg­
ragadta a tolvaj kezét, aki nem volt más, 
mint Ehrlich Lipótné, akinek vakmerőségéi 
három évi fegyházzal jutalmazták meg. 
«Páris gyöngyét» e kaland után természe­
tesen mikor már elszenvedte a rá kisza 
bott büntetést, haza tolonczolták, s itt be 
mutatták valamennyi detektivnek.

Tavaly, deczember 4-én fényes esküvő 
volt a dohány-utezai zsinagógában, ahol 
abban a pillanatban csípték el a detektí­
vek, mikor Kell Simonná örömanyát azza. 
akarta megörvendeztetni, hogy megköny- 
nyitse tárczájától.

A budapesti törvényszék ma Sárkány 
József biró elnöklete alatt Balázs királyi 
ügyész vádja és Weisz Ödön dr. védelme 
után negyedfélévi fegyházra ítélte a sokat 
próbált tolvaj asszonyt.

KÜLÖNFÉLÉK.

Jz Esti Hírlap mai • április 
7-iki sorsolásáról szóló értesítést a 
O-i/e oldalon lcözöljUk.

— A Becsület szegénye. A bel­
ügyminiszter egy ma érkezett leirata ki­
mondja, hogy Makróczy Istvánnak a «Be­
csület szegénye» czimü drámája erkölcste­
len. Makróczy darabját a Népszínházban 
adták elő, a népszínházi bizottság azonban 
erkölcstelennek találta a darabot és megtil­
totta további előadását. A szerző ezt a ha­
tározatot megfelebbezte a közgyűléshez) 
majd miután az helyeselte a bizottság ha­
tározatát, a belügyminiszterhez. A mai le­
irat, nem engedi meg a «Becsület szegénye» 
előadását s igy azonosítja magát a nép­
színházi bizottság és a közgyűlés határoza­
tával.

— Egy aj o sillag. A Magyar Szín­
ház aszfronómusai egy uj csillagot íödöz- 
tek fel, ámbár addig is Fedák Sárinak 
hívták, mielőtt tegnap a színpad horizont­
ján felcsillant, a már most is messzevilágitó 
ténye. Eddig a Rákosi Szid! iskoiáiábau 
rejtegették, s talán még az ablakokat is 
lefüggönyözték, nehogy valaki megsejtse, 
milyen meglepetés készül ott a színház­
látogatók számára. Es Fedák Sári tegnap
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csakugyan meglepepte a világot, de még 
talán azokat is, akik ismerték és akik nagy 
reményeket fűztek a jövőjéhez. A «Gésák», 
bari, mint Roily-Polly lépett először a nyiL 
vánosság elé és ebben a nagy színpadi ott" 
honosságot, ügyességet, művészetet köve­
telő szerepben bámulatos biztosságot árult 
el, s olyan bravúrral játszott, énekelt éa 
tánczolt, mintha már egy tuczat czipőt köp. 
látott volna el azokon a tüzes deszkákon 
Fedák Sári, akinek bájos vonásait rajzunk' 
csak sejteti, egy előkelő- beregszászi család 
sarja. Szülei csak akkor engedték a szín­
padra lépni, mikor meggyőződtek róla.

1

V

hogy az ellenállhatatlan vágygyal,? ritka 
tehetség párosul. Különben ó nem ai 
egyetlen a családban, akit a természet bő­
kezűen áldott meg. Testvérbátyjának, a 
földmivelésügyi minisztérium hivatalnoka' 
nak, tüneményes hangja van, de még inga 
dozik, hagyja-e ott a «biztos» pályát, a 
«bizonytalan» dicsőségért.

— No majd megmutatom én, szólt a 
hugocskája, hogy aki mer, az nyer.

Meg is mutatta. Tegnap vége-hossza nem 
volt a tapsnak és éljenzésnek és mindenki 
sietett Relle Ivánnak gratulálni, aki ezt az 
uj csillagot ősztől a pozsonyi színházhoz 
szerződtette. Addig a Magyar Sz nbáz fog. 
lalta le magának és nem adunk neki sok 
időt, hogy oda visszahódítja.

— A kínai követség drámája.
Annak idején mi is megírtak, hogy 3 
párisi kinai követség palotájában titok­
zatos dráma játszódott le. Y-li-Pon 
attache agyonlőtte Lien-Young követség! 
titkárt és aztán a saját fejébe röpített 
golyót. A franczia törvényszék csak an­
nak a. kijelentésére szorítkozott, hogy 
Y-li-Pon elmezavar következtében követte 
el tettél, de nem indította meg a nyo­
mozást. Néhány nappal később egy 
másik kinai követség! titkár szánta ma­
gát halálra: a Szajnába ugrott. A fran­
czia törvényszék ekkor sem tett lépése­
ket a vizsgálat megindítására. A kinai 
császárné azonban nem akar hinni az 
attache állítólagos elmezavarában és 
megkereste a franczia igazságügyminisz­
tert, hogy szigorú vizsgáiétól rendeljen 
el. Ez ügyben Lu, a berlini kinai követ 
Berlinből Párisba utazott.

— Az Iparművészeti múzeum 
könyvtára tegnap este nyílt meg a nagy 
közönség számára.

— Gyilkos férj. Szoták József nyír­
bátori fiatal asztalos két hét előtt vette fe­
leségül Szilágyi Annát, egy szintén nyírbá­
tori szép leányt. A mézeshetek nem voltak 
édesek. A menyecske már az első napot« 
ban észrevette, hogy az ura kapzsi és csak 
a pénze miatt vette feleségül. Elhagyta 
hát, de Szoták nem bírt megnyugodni sor­
sába és iolytoiiusan üldözte a csábítgató»
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»Wal* A mult hónap 30-án is hívta vissza
és mikor az asszony visszautasította, forgó- 
pisztolyt vett elő és rásütötte és még két. 
ezer lőtt a menekülő után. A szerencsétlen 
halálosan megsebesítve rogyott össze. A 
lövöldözésre oda siető háznép el akarta 
fogni a vadállatias embert, ez azonban 
utat tört magának a tömegen és önként 
jelentkezett a vizsgálóbírónál. Most a nyir. 
bátori járásbiróságriál várja büntetését, ál­
dozata pedig életveszélyes állapotban fek­
szik a kallói kórházban.

_ Zágrábvári vagy zagrebgradir
A Budapesti Közlöny április 6-diki száma 
közölte a királyi kéziratot, amely Mosinszky 
Adolf zágrábi polgármesternek a magyar 
nemességet adományozta a eágrdbvdr* 
előnóvvel. A ma érkezett zágrábi lapokban 
azonban azt olvassuk, hogy az uj magyar 
nemes zagrebgradinak nevezi magát s 
az üdvözlő küldöttségek is igy ünnepük. 
Az elhangzott üdvözlő és köszönő beszé^ 
dekben azt is elfelejtik, bogy a polgármes. 
ter Magyar nemességet kapott, mert egy. 
szerűen nemességről szólnak.

— A legfőbb gondja. A nyugati pá­
lyaudvar környékén tegnap este nagy volt 
a nyüzsgés. A sűrűn jövő vonatokon so­
kan érkeztek. Legtöbben az alagi verse­
nyekről. Fogat, bérkocsi és villamos szé­
dítő gyorsasággal robogott a szétágazó 
utczák felé, a pályaudvar kapuin a gya­
logjárók tömege hömpölygőit ki és az 
utszélen pereczesek, virágárusok, rikkan­
csok és gyümölcsösök kinálgatták áruikat, 
Éles hanejuk fokozta a nagy zajt. Egy 
vastag anyóka az «Esti Hirlapu-ot szo­
rongatta a ránczos ujjai közt, készletének 
jókora csomója a hóna alatt várta, hogy 
az olvasók szétkapkodják. A mámi nem 
igen versenyezhetett a fürgeláhu fiukkal, 
akikkel emiatt örökösen hadilábon állt, 
mert mindig megelőzik és elhalászszák 
előle a kuncsaftot. Pislogó szeme a kocsi 
■ton túl egy urat pillant meg, aki a mei 
lényzsebében kotoráz. «Aha, a két kraj 
czárt keresi 1» gondolja magában a vén 
asszony s azzal — se lát, se hall — át' 
iramodik. De még tizet se lépett, midőn 
egy fiakker jön arra és leveri a lábáról 
Az első kerék át is gurul a kövér testén 
de a kocsis erős keze megállítja a lova­
kat, mielőtt még a hátulsó kerék nagyobb 
kárt tehetne benne. Odasiető jószivü em 
berek kihúzták a kocsi alól az anyókát, 
ez fogja az ujságlapjait és elkezdi szám 
lábú .. ,

— Egy , . . kettő . . . nyolcz ... tizen, 
kettő:

Mikor az utolsóhoz ér elszomorodik és 
siránkozva mondja:

— Kettőt elvitt a szél!
— Az erdélyrészt református püs 

pök. Az erdélyrészi református püspöki 
székért most már csak két jelölt küzd 
Bartók György dr. és Szász Gerő, mert 
Bartha Lajos a tegnap Kolozsvárit tar 
tott értekezleten bejelentette, hogy a je­
löltségtől visszalép. A Bartha-párt 
visszalépést sajnálattal vette tudomásul 
s nagyobb része kijelentette, hogy 
Bartók György pártjához csatlakozik.

— Megugrott elmebetegek. A nagy 
káliói elmegyógyintézetből — mint 
tani levelezőnk irja, — e hónap ö-én 
este kilencz órakor két örült megszö­
kött. Az első emeleten levő szobájuk 
ból, ágylepedőik segítségével ereszked 
tek le és azóta nyomuk veszett. Hogy 
milyen szigorú felügyelet alatt állnak a 
nagy-kállói elmebetegek, mutatja az is, 
bogy a múlt év májusában szintén két 
őrült szökött meg és ezek is csak ak­
kor kerültek meg, amikor önként je­
lentkeztek a Lipótmezőn.

Esti Hírlap
Április bolondja. Olaszországba!

gyönyörűségük tei.k benne az em­
bereknek, hogy jámbor, mit sem sejtő 
felebarátaikat április elsején lóvá legyek.

legsikerültebb áprilisi tréfát talán az 
anconai polgármesterrel csinálták meg- 
Márczius 31-én este együtt borozhatott a 
társaság és lassankint mind becsi pick, leg­
kivált a polgármester. Mikor hazafele in­
dultak, a polgármester ugv tántorgott, 
bogy biztonság okáért fiakkeron szállítot­
ták garconlakáfcára. Utkn-.hen az az ötle- 
lük támadt, hogy a pajtást in etiigie meg- 
betegitik. Megmondták a kocsisnak, hogy 
az ur a lábát törte el, vigyázattal kell 
felszálütani lakására. Fellármázták az 
egész házat, odaesöditették a háznépet a 
mélyen alvó polgármester ágyához, egyik 

rvosiump gipszkötést alkalmazott a jobb 
lábára. Meghagyták az inasnak, hogy el 
ne mozduljon ura mellöl és ne engedje 
mozogni, ba felébred.

Ezalatt a kocsis egyik szerkesztőségben 
elmondta a nagy szenzácziót, bogy a pol­
gármester urat csonttörés érte. Reggelre 
megtáviratozták Bolognába, mindenfelé 
erről beszéltek, számtalan részvéttávirat ér­
kezett. S mikor délfelé a polgármester föl­
ébredt, maga is úgy erezte, mintha fáj­
dalmai volnának, mert a gipszkötés rette­
netesen szoritotta. Mozdulni próbál, rákiált 
a szolga:

Hatvan napig kell mozdulatlan fe­
küdnie!

— Mikor jön megint az nrvos ?
— Délután.
A polgármester a legszánalmasabb arcz- 

czal fogadta a részvétlátogatásokat. Dél­
után eljöttek a barátai, köztük az orvos, a 
ki kiszabadította a polgármestert kényei 
mellen helyzetéből.

Nini! Meggyógyult már a lábad. Ilyesmi 
csak április elsején történhetik meg.

A polgármester eleinte éktelen dühbe 
jött, de aztán megnyugodott és örült, hogy 
igazán semmi baja. Másnap egész Ancona 
az áprilisi tréfán nevetett.

Szép asszony főztje. Vig va­
dásztársaság ment ki szalonkázni. Az erdé­
széihez érve, az erdőkerülő feleségénél 
megrendelték az ebédet: Bableves, papri 
kást és túrós csuszát. Hosszas kószálás 
utáu kifáradva térlek vissza és már készen 
várta őket az ebéd. «Az éhség a legjobb 
szakács«, tartja a közmondás, de a szép 
asszony bablevese kényesebb gyomrot is 
kielégített volna, a paprikás pedig egysze- 
rüen páratlan volt. Az urak nagy vára* 
kozással néztek a túrós csusza elé.

— Ez lesz az ebéd koronája ! —■ kiál. 
tott egyikük, a nyelvével csettintvc.

Behozzák a tésztást és a parázstüztől 
kipirult menyecske biztatólag kínálja 
vendégeit:

— Parancsoljanak . . . Finom lisztből 
való, olyan fehér volt, mint a ho", csak 
gyúrás közben, tetszik tudni, hamuit meg 
egy kicsit

__ Kitüntettek. A király SzitnyaiJó.
zsef, Selmecz- és Bélabáuya szabad kirá­
lyi város polgármesterének a királyi taná' 
csosi czimet, Torkos László budapesti ál­
lami felsőbb leányiskola tanárának a: 
igazgatói czimet adományozta.

— Floquet szobra. Charles Floquet 
szobrát május 21-én leplezik le a cPére' 
Lachaise» temetőben, A szobor Dalon szob­
rász müve. Floquet egyike volt radikális 
párt vezéreinek ég a párt a legkitűnőbb 
szónoka. Mint ismert ellenzéki ember nép­
szerűségének tetőpontját akkor érte el, mi­
kor Sándor czár Párisban volt és a «Palais 
dé Justiccz-t látogatta meg. Ekkor Fioque1 
oda kiáltott a czárnak:

— «Vive la Pologne,Monsieur!»
A köztársaság alatt nagy szerepet ját­

szóit. Volt közigazgatási tanácsos, Szajna 
niegye prefektusa, miniszterelnök és kép- 

iselöbazi elnök. Minden pártnál nagy te­
kintélynek örvendett és igen kedvelték 

kedélye és udvarias modora miatt. 
Minisztersége ideiébe esik a boulange- 
rizrous, amely ellen erősen küzdött és 

melyet a. «diktatúra lyukas köpe* 
yenek» nevezett el. Boulanger tábornok­

kal párbajt is vívott, amelyben a tábornok 
sebesült meg. Élete vége felé azonban 
Floquet-et sok keserűség érte. A panaroa- 
botráriyba is belekeverték, noha teljes ár- 
tailansága kiderült. Mégis sok erkölcsi kár 
háramlóit ebből reá es választói is el­
pártolok tőle. Később szenátorrá lett és 
mint szenátor halt is meg,

- A kis lelkiismeretes. Ruksiné 
őnagyságát szerelmi vallomásaival üldözi

hóditó Aladár. Őnagyságát megingatták 
az udvarló szép szavai es külső előnyei, 
de még védekezik.

- Gondolja meg, mondja esdeklő ban. 
gon. A férjem úgy úgy bízik a hűségem­
ben! Csak nem csalhatom meg a tudtán 
kívül!

— Az osztálysorsjáték föhnzása
Az osztálysorsjáték harmadik osztálya 
Elhúzásainak ma volt a tizenhatodik 
napja. A Vigadó kisterme már korán 

gél megtelt az érdeklődő közönség­
gel. A 400.000 koronás főnyereményt 
tiz órakor körülbelül bélszázadikuak 
húzták ki. A sorsolás más eredménye 
a következő:

H00.000 (négyszázezer) koronái nyert: 
6238 2.

2000 (kétezer) koronát nyert; 3223 
6299 6703 11041 12845 13559 20323
26489 35327 38401 43339 50561 63647 
65067 65412 65672 79920 79431 97666.

ÍOOO (egvezer) koronát nyert: 5525 
10355 1382916467 17415 30669 21640
20976 21671 23398 23629 32559 32738
33269 38331 38585 37099 34193 39434 
44225 47559 58582 63124 61097 61484 
67350 70653 83958 84821 89714 92409 
95662 95373.

500 (ötszáz) koronát nyert: 312 4318 
3175 1808 2780 10915 11541 15320 17361 
47699 44329 47000 62577 59886 61303 
69526 73907 71172 7812-1 83059 86325 
84384 87934 90841.

A többi kihúzott szám 200 koronát 
nyert. A sorsolást hétfőn folytatják.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
400. 00 korona főnyereményt a Pesti ma­
gyar kereskedelmi bank által két félsors­
jegyben éladott 62362. számú sorsjegy 
nyerte. — Mint halljuk, egy vidéki albiró 
és ügyész a szeréncsés nyerők.

A. „Hódoló dlazíelvonulé«.“ Eisenhat Ve- 
reuen óriási körképe látható Városliget, Allé 
rássy-nt végén, reggel 0-től este 6 óráig. Belépő 
dij 80 kr gyermekjegy 30 kr.

— Akáezia- arczcréme I frt, 
akáczia-szappan SO kr. E kiváló 
szépitő és tisztitó készítmények (tessék 
megszorítani) kaphatók a gyógyszertárak­
ban. Főraktár Kriegner Gy. gyógyszer­
tára, Budapest, Kálvintér.

SZÍNHAZAK.
* Wagner Szigfrid eljegyzése — 

tréfa. Waguer Richard fiáról azt a hirt 
terjesztették el. hogy eljegyezte Bré kis" 
asszonyt, egy ismert müncheni színésznőt. 
Most azt jelentik Münchenből, hogy az 
egészből semmi sem igaz és hogy ezt a hirt 
csak tréfából bocsájtották világgá. A spa 
tenbräu városában sikerültebb tréfákon is 
törhetnék a fejüket.

* A newyorkl opera. Maurice Grau 
a new-yorki operaház igazgatója tu! akarja 
szárnyalni a világ összes operáit. Némi fo­
galmat nyerünk, hogy mit nyújt a Met­
ropolitan Opernhouse a közönségnek, ba a 
múlt szezonból egyes adatokat kapunk ki: 
Hetenként négyszer kerültek operák ezinrei 
egy millió dollárnál többet költöttek egy 
éven át, száz előadás közül negyven esik

Wagner, 15 Gounod, 10 Verdi, 8 -8 Mo* 
zart és Meyerbeer müveire, melyeknek elő» 
adásában Eames, Sembrich Marczella, 
Lehmann Lili, Nordica, Sebummann-Heink 
és Bréma primadonnák, valamint a Reszkg 
testvérek, Maurel, Campanari cs Plancou 
énekesek vesznek részt. A kitűnő társulat 
<star>-ja Eames asszony, akire new« 
yorkiak azért is büszkék, mert amerikai 
8zületesü, v

Két uj darab
— A hl agyar Színház újdonságai. —
Az egyiket Makai Emil irta, nini kedves 

poétánk, akinek — eltekintve, hogy az ő 
pompás fordításában adnak egy sereg ide- 
gén énekes darabol — már volt a színpa­
don őszinte nagy sikere: a Kaland czimit 
bájos apróságával. Most is verses vi«játékot 
irt, a Bobmzonok~a.L Ezzel együtt mutat­
ják be holnap Varney-nek egy háromfölvo- 
násos operettjét, a. Barnett-leányokaf, amely­
nek Gavault irta a szövegéi.

Az újdonságok témáját, a mai főpróba 
után, itt adjuk:

Robinsonok.
Hamilton Cruzoe (Dezséri), a Cambridge! 

egyetem tanára, hu szolgájával Willive! 
(Rózsahegyi), egy ismeretlen szigetre vető­
dik, ahol trójaiakra akad, akik elszakadva 
a, világtól, Robinzon módjára ólunk s ős1 
szokásaikat megőrizve, maguk közt uj vilá­
got alapítottak. A Senki-sziget trójai lakói 
eddig azokat a szerencsétlen czivilizált em­
bereket, akiket, végzőtök odasodort, rövid 
utón föláldozták az isteneiknek. A tudós 
Hamiltonra és szolgájára is ez a sors várt. 
Csakhogy ők leleményesen bánnak az ős­
emberekkel. Konyakkal itatják le a sziget 
őrét meg a jóst és a két italhoz nem szo­
kott trójai ruháját magukra öltve, elkentük 
a halált. A szigetre vetődött professzornak 
és famulusának útját a szeszélyes végzet 
egy kedves szerelmi história bonyodal­
maiba viszi. Úgy esik, hogy Olimpia (Rásí 
kai), a trójai király leánya, valamin össze” 
kap a vőlegényével, Polidor (Füredy) ifjú 
nemessel. A haragos királykisasszony az er­
dőben eldobja a jegygyűrűt s fogadást lesz 
hogy a becsületes megtalálóhoz megy fele­
ségül. A gyűrűt a professzor találja meg s 
hiába szabadkozik, hogy neki már otthon 
van hitvese, a királyleány minden áron 
meg akar vele esküdni Polidor menti ki a 
csávából. Megvesztegeti a szolgát s magá-% 
hoz váltja a bűvös gyűrűt*

Az szerző az érdekes mese keretében tu- 
jajdonképpen azt akarja bemutatni, hogy a 
modern ember milyennek képzeli a régie­
ket, s hogyan alkalmazkodnak az antik 
világ keretébe, ha sorsa a robinzonoskodő 
trójaiak szigetére dobja. Fokozza a kaczag- 
tató részletek komikumát, hogy a sziget 
lakói versben beszélnek, a prefesszor ur 
meg a szolgája prózában. Az őrt és a jóst 
azonban a konyak ezivihzálja s prózában 
kezd beszélni, ellenben a két idegen uj sze­
repében versben kénytelen beszélni.

A darabban görög kórus is van, amely­
nek komikus szólóját Láng Etel énekli 

A Bamett-leányolc.
Az angol Gyurkovics-csemeték. Egyfor-i 

mán aranyosak és egyformán köunyüvé- 
rüek. Egy franczia milliomos fülig szerel­
mes a legflatalabba s meg is kéri a kezét 
Barnett-papától, aki azzal a föltétellel Ígéri 
neki oda, ha megházasitja a többi négy 
leányát.

A franczia minden módot fölhasznál! 
hogy az ötödikért főkötő alá juttasson né­
gyet, de mikor ezek mind megkapták a maguk 
férjét, az ő választottja kaczagva mondja a 
szemébe, hogy — nem szereli. Sőt mást 
szeret. A szegény milliomosnak nagy fá­
radtságai után meg kell elégednie ä nász« ' 
nagysággal.
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A leányok szerepét Bilkey Irén, Hében 
Anna, Haller, Gombaszögi és Rózsa Lili 
adják.
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SPORT.

§ A sportközönség figyelmébe.
Az urlovasok szövetkezeié a versenyekre 
járó közönség kényelmére igen helyes in* 
tézkedést tett. Eddig sok kellemetlenséggel 
járt, amíg az ember Alagori a nagy tolon­
gásban megvásárolhatta a jegyét, s már itt 
a vasútállomáson is gyakran késtek le, akik 
nem akartak ököllel furakodui a sokaság 
közé. Ezentúl mindenki itt benn a város, 
ban válthatja meg az Alagra szóló vasúti 
jegygyei együtt a versenyjegyet is. Az ur 
lovasok szövetkezete ezek elárusitását a 
Podmániczky-utcza és a Turéz-körut sar­
kán levő tőzsde tulajdonosaira, a Breuer- 
nővérekre bízta. Az o trafikjukban bármi­
kor kaphatók ezek az alagi jegyek.

§ Football-mérközés. A vasárnapi 
nemzetközi football-match csapat összeál­
lításáról a Wiener Athletic Sport-Club már 
értesítette a Budapesti Torna-Club vezető­
ségét s ez összeállításból Ítélve rendkívül 
heves küzdelemre lehetünk elkészülve. A 
W. A. C. játékosaival számos bécsi sport- 
férfiú lerándul Budapestre, hogy szemta­
núja lehessen a valóban érdekes mérkőzés­
nek. A küzdelem a csömöri-uli verseny-

ályán fog lefolyni.
§ Tavaszi lóversenyek Alagoa.

A holnapi programra jóval csöndesebb az 
elsó" két napénál. Nagy díj nem igen sze­
repel benne, de azért az egyes versenyek 
elég érdekesek lesznek. Különösen a ke­
resztúri akadályverseny, amelyben Fene­
gyerek, Ossi, Thecla, Fogon és Csekó mér­
kőzhetnek. Ha rendben van, Fenegyereknek 
kell megnyernie a versenyt abszolút magas 
súlya daczára. A háromévesek handikap- 
jáhan forma szerint Arkangyalát és Dolly 
várhatók elől, az eladók versenyében pedig 
Bokros és Edison. Érdekes még a megyeri 
díj, amelyért Divat és Steuorman indul­
hatnak legtöbb sánszszal.

Jelöltjeink:
I. Arkangyalát—Dolly
II. Bokross—Edison
III. Fenegyerek—Ossi
IV. May be—Belle Helene
V. Z nies—Abgar
VI. Dioat—Steuermann,

Az Esti Hírlap sorsolása.
A csütörtöki

lappéldányainkra való sorsolás ma 
pénteken délelőtt ment végbe 
Weinmann Fiílöp dr. kir. közjegy­
zőnek Andrássy-ut 9. sz. II. emeleti 
irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való 
sorsolásban resztvettek sg április 
6-iki csütörtöki kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap hom­
lokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 80 
koronáé nyereményre 

az április 6-iki csütörtöki
BF—926

mint azt a Weinmann Fülöp dr. 
kir. közjegyző által felvett tanúsít­
vány hivatalosan igazolja.

Fel nem vett nyeremények.
Nem jelentkeztek még nyereményekért 

a húzástól számított tizenegy nap alatt 
következő nyerő számok tulajdonosai: 

a márczius ílő-iki BK—8S 
a márczius 28-iki BE—719 
a márczius 20-iki AF—269 
a márczius 30-iki BB—327 
az április 1-ei AE—931 
az április 4-iki AC—819 
az április 6-iki AD—677 

lapokra esett 60 koronás nyereményekért és 
a márczius 31-iki BB—690 

lapra esett 4.00 koronás nyereményért.

KÖZGAZDASÁG

A közös függő államadósság ki­
mutatása. A függő államadósság ellenőr- 
zésére kiküldött országos bizottság, 1899-ik 
évi április hónap 6-én tartott 29-ik ülésé­
ben az államjegyek forgalmi összegét 1899. 
évi márczius hó végével következőnek ta­
lálta: A bizottság saját feljegyzései alapján 
a tulajdonképeni államjegyek összege: 1 
forintosokban 683.132 írt — kr, 5 forin­
tosokban 111,031.660 irt — kr, 60 forin­
tosokban 11,437.700 írt — kr, összesen 
123,162.442 frt — kr. A közös pénzügy­
minisztérium hivatalos közlése szerint a 
forgalomban levő sóbányautalványok ösz- 
szege: 39,013.300 forint — kr, összesen 
162,165.742 frt — kr. A közös függő adós­
ságnak közös költségen beváltandó 312 
millió forintnyi összegéből az 1894:24. 
törvényezikk rendelkezései értelmében folyó 
évi márczius hó végéig 1,5 és 50 forintosok­
ban összesen bevonatott és mint törlesztett 
leíratott 199,316.809 frt — kr, ellenben 
még lörlesztetlenüi maradt 112,683,191 
frt — tkr.

Uj vasat a romániai határon.
Románia megépítette a székely vasutak 
csikszeredai-gyimesi vonalához csatlakozó 
trigu-okna—komanest—palánkat vasutat. A 
csatlakozó vasútnak Gyimes és Polánka a 
két határállomása. E román vasút vonal­
nak tegnap volt az ünnepélyes megnyitása.

A panamás intézetek. A Kis- 
cselli takarékpénztár volt alelnöke, Ro­
senberg Lajos és könyvelője, Ridt ellen, a 
győri kir. ítélőtábla a bűnügyi zárlatot el­
rendelte. A takarékpénztár tényleges va­
gyoni helyzete a most folyamatban levő 
munkálatok révén a következőképen áll: 
Aktiv állapot 69,697 frt. Szenvedő állapot 
1,171,330 frt, hiány 564.362 frt.

Ab aradi polgári takarékpénztár fel­
számolása már meglehetősen előre haladott 
stádiumba jutott; a felszerelés felesleges 
részét eladták, a követelések nagy részét 
pedig pénzzé tették. A felszámoló bizott­
ság az összegyűjtött készpénzből a betevők­
nek junius 1-én 30—40 százatokat {izet.

A perjámosi kereskedelmi és iparbank 
gazgatósága ellen több részvényes vizsgá­

latot kért, mert a múlt esztendei mérleg­
ben, bár az esztendő több ezer forint vesz­
tességgel zárult, nyereséget mutattak ki. 
Az állítólagos veszteségek a beadvány sze­
rint tőzsdei gabona a spekulácziókból szár­
maznak.

Jelentések a tőzsdéről,
A gabonaüzlet Budapesten. Gyen­

gébb külföldi jelentésekre ma kész búzában 
nagyobb volt a kínálat s így elkelt 15000 
mm.-ért alig lehetett tegnapi árakat el­
érni.

A következő buzafajok kerültek forga­
lomba:
Tiszavidéki 200 mm. 80.3) _.— fiion

> 200 78.5) 10.05 X
» 400 » 79.6) 3» —.— >

Tolna 1800 9 76.2 > 9.75 >
Makó 3700 77.3 > 9.95 >
Orosháza 3100 > 76.2 > 9.85 >
Dunáméi!. 700 > 74.5 > 9.50
Román 2600 > 76.2 > 6.90 >

Egyéb gabonanemüekben mérsékelt for­
galom mellett rozs 10 krral olcsóbb áron, 
mig a többi czikk változatlan.

A hetáridőpiaeeon nagyobb eladási 
kedv folytán csökkentek az árak,

Kötöttek:
Búza áprilisra . . , S.90—82
Búza októberre , . 5.30—22
Rozs áprilisra . . . 7.40—35
Tengeri májusra . . 4.43—4e
Zab áprilisra • . . 5.73—70

A budapesti értéktőzsde. Az elő- 
tőzsde változatlan külföldi és bécsi jegyzé­
sekre nyugodt irányzattal folyt le, az 
árfolyamok kevéssel változtak. Az állalá- 
lános hangulat kedvtelen maradt. A
helyiértések piaczán városi villamos 
részvények 2 írttal csökkentek, mig közúti 
vasúti resavéuvek tartott áron zárultak.

A* elő tőzsdén előfordult kötésen: oszt­
rák hitelrés'zv. 369.30—369.10, magyar hi­
telrész». 386.25—386.—, osztr.-magv. állam 
vasút részv. 364 40— 364.90.—, deli vasút 
részvény 63.50—63,25ieszámitoió-bank rész, 
257.50—rí mamurányi vasmürész. 
814.25—316.—, közúti vaspálya-részvény 
393.60—393.—, városi villamos vasulrész. 
vény 223.50—221,75 frtou.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel­
részvény 369.20, magyar hitelreszvény 
396.—jOsztr.-magy állam vasút részv. 364,80, 
déli vasut-részvény 63.25, leszániitoló-bank 
részvény 257.50, rimamurányi vasmü-részv.
316.----- ., közúti vaspálya részvény
,393.—, városi villamos vasut-reszvény 
221.75 forinton.

A gabonaüzlet Béosben, Kül­
földi jelentések ellanyhitották az irány­
zatot.

Jegyeztek :
Búza tavaszra . .

* őszre . .
F.Ozs tavaszra . .
Tengeri máj.-jun.-ra 
Zab tavaszra

Az értéktőzsde

8.98-99 
8.26—27 
7.60-62 
4.73-74 
6.02-03 

Béosben. Az elo-
tőzsde csekély üzlet mellett csendes irány­
zattal zárult.

Jegyzések:
Osztrák hileirészvény 369.10, magyar 

bitelrészvény 386.— , magyar aranyjára­
dék 119.76, magyar koronajáradék 97.20, 
anglo-bank 155.75, osztrák-magyar állam- 
vasút részvény 364.75 forinton.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. L. Debreczen A márczius 27-iki hú­

záson a márczius 25-isi BK— 88 számot 
húzták ki, tehát márczius 25-iki AF—719 
számú lapja nem nyert, Többeknek. Az 
április 11-ik nemzeti ünnepen nincs munka- 
szünet.

AZ ARANYBARLANG
Orosz regény. (51)

Irta : Dosztojevszki.
Egy házltanitö elbeszélései.

De hajh! kegyetlenül csalódott. Estére 
megtudta, hogy a kis herczeg szegény, 
mint a templom egere s hogy ő reá 
számit, hogy a rouletten játszhatnék. 
Blanche, mikor a herczeg eljött, kiker­
gette és bezárkózott.

Ez emlékezetes nap reggelén haszta­
lan kerestem Mr. Astleyt mindenfelé 
Nem is reggelizett a hotelben. Délután 
öt óra felé véletlenül találkoztam vele 
a vasút közelében, amint a Hotel 
d’Angleterre felé igyekezett. Sietve ha­
ladt és komornak látszott.

Nyájasan nyújtott kezet az ö szokott 
«hahto-jával, de nem átlóit meg. Fel­
világosítást nem kaphattam tőle. Külön 
ben is kínos lett volna rám nézve, 
Paulináról beszélni vele; ö pedig maga 
tói nem tett rá ezélzást.

Elbeszéltem neki a babuska dolgát. 
Vállat vont.

— Végkép tönkre fogja magát tenni, 
mondám.

— Nyilván, feleit ő. — Ha ráérek, 
elmegyek megnézni, hogyan játszik. 
Nagyon érdekes.

— Hol volt egész nap V
— Frankfurtban.
— Dolga volt ?
— Igen.
Mit kérdezhettem tőle még egyebet ? 

De azért nem váltam el tőle; hanem 
amint a hoteljéhez értünk, köszönt és 
magamra hagyott.

Hazatérve azzal vigasztalódtam, hogy 
két órai beszélgetés alatt sem tudhat­
tam volna meg tőle többet; mert végre 
is mit lehetett volna tőle kérdeznem ?

Paulina azzal töltötte a napot, hogy 
a parkban sétált a gyermekekkel és e 
dajkával. Kerülte a tábornokot. Öt egyéb­
iránt, ezt már előbb is észrevettem, 
semmi sem zavarhatta meg, a sót 
zaklatás, amely között élt, nem hozta 
ki rendes nyugodtságából. Egyszerű íej- 
hajással viszonozta a köszönésemet.

Ingerülten tériem szobámba.
Igaz, nem iparkodtam vele beszélni, 

és a Wurmerhelm báróval való eset óta 
úgyszólván nem is láttuk egymást. Igaz, 
tüntetőén játszottam a büszkét s minél 
inkább múlt az idő, annál nagyobb lett 
a haragom. Hogy nem szeret, hagyján

de legalább nem kellene lábbal tapodmá 
és ily megvetéssel fogadnia határtalan 
odaadásomat. Tudja, hogy szeretem, 
meg is engedte, hogy szóljak neki sze’ 
relraemröl! Igaz, hogy különös módon 
is kezdődött.

Régen volt, már két hónapja, mikor 
észrevettem, hogy barátjává, meghittjévé 
akar tenni. Meg is tette a kísérletet.De 
rosszul sikerült és eredménye csak a. 
mostani viszonyunk lett. Ha visszatetsző 
neki a szerelmem, miért nem tiltja meg, 
hogy szóljak neki róla. De megengedi 
sőt egyenesen rákésztet és . . . csak 
azért, hogy kigunyoljon! Gyönyörűsége 
telik abban, hogy miután magamon kívül 
hozott, egyszerre lesújtson egy csapással 
valami közönyösen megvető gunynyal.

Pedig jól tudja, hogy nem tudok nél­
küle élni! íme, már három nap múlt el 
a báróval való eset óta, és én nem 
bírom tovább ezt a szakítást. Midőn az 
imént a parkban találkoztam vele, a 
szivem kimondhatatlan hevességgel kez­
dett dobogni. Ö sem élhet nélkülem! 
Szükséges vagyok rá nézve, de csak 
mint bohócza talán?

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő; JLálnoki Izidor.

Az Esti Hírlap sorsjátéka,
Az Esti Hírlapnak úgy előfizető, mint 

számonkint vásárló közönsége számára 
mindennap a törvény felügyelete alatt 
álló tárgy-

soz-ejátékot
rendezünk.

Minden Esti Hírlap játszik és pedig nem 
csupán az aznapi számra való sorsoláson, 
hanem az illető hétnek nagy sorsolásán is.

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke 50 korona. A heti nyeremény 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, héttőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, 400 korona.
E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi 

hivataltól 11,614. szám alatt kizárólagos 
szabadalmunk van, a m. kir. lottójövedéki 
igazgatóság pedig 769. számú rendeletével 
adta mag vállalkozásunknak e pénzügy- 
haló-ági engedélyt.

A mai nap kibocsátott lappéldányokra, 
a mai lap homlokán olvasható számokra 
a sorsolás a következő nap délelőtt tar- 
tátik Wcmmann l'ülijp dr. kir. közjegyző 
Andrássy-ut 9. sz. 1L emeleti irodájában 
s a sorsolás eredményét a húzás napján
élután megjelenő számunkban közöljük.
Azokat a nyereménytárgyakat, amelyek­

ért a nyerő U nap alatt bármi okból nem 
jelentkezik, újra kisorsoljuk olvasóink 
közölt akkép, hogy ezek értékéből tartalék­
alapot képezünk, melyből a heti főnyere­
ményt 2U0 koronáról 4U0 koronára emel­
jük és a tartalékalap nagyságához képest 
időnként még nagyobbra «zabjuk.

A nyertes lappéldány tulajdonosa nyom­
ban megkapja a nyereménytárgyat, ha 
személyesen jelentkezik kiadóhivatalunk­
ban, vagy pedig ajánlott levélben küldi 
be a nyertes Esti Hírlapnak azt a darabját, 
amelyen a lap homlokzatán a csillagon 
kézólt levő betűsoráról és szám a lap keltéeet 
együtt tisztán és csonki lattanul olvasható.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénze 
értékű, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé lőhető nyere­
ménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi itrven 
koronás nyereményekre a következő­
ket: Női aranyóra iánozczal vagy férfi­
nak való tulla ezüst óra, tulia ezüst lánez- 
czal, vagy pedig vásárolhat a nyerő a 
megjelelő összegért neki tetsző férfiruhákat 
Urossraann S.-oél (Bécsi-utcza 5. sz.), 
vagy női ruhákat Herényi és Frankl-nál 
tKossuth Lajos-utcza 21. sz.)
A 400 koronás nyeremény a köretkasö 
tárgyakból áll:

Férfiaknak: 1 dupla iedelü finom arany­
óra, i arany láucz, szent-tiyörgy tallérral, 
l gyémánt-gyűrű, 1 arany pacséUgyürü,
1 arany nyakkendő-tü, í pár arany kézelő­
gomb, 3 drb arany inggomb, 1 ezüst 
czigarelta-tárcza, 1 ezüst gyula tarló.

íréi főnyeremény i t dupla Iedelü 
finom aranyóra, 1 arany darőWánoz,
1 arany láncz-karperecx, J arany nyak- 
lánoz szívvel, 1 arany melltü drágakővel,
2 arany gyűrű drágakővel, 1 pár arany 
fülbevaló, drágakövekkel,
vagy. két kitűnő gyártmányú, nőt- és 
févfl-MczlkU.
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Az ESTI mil EAT sorsjátékéin január február és 
mdrasim hóban a következő olvasók nyertek .

400, azaz négyszáz koronát
(íoMlried Lipól, Budapest, Nagydiófa-u. 4, Fodor .lend Budapest, 

Dávid János földbirtokos Alsó-Jára

200, azaz kétszáz koronát;
Wejss Samu, Budapest, PessrwfTy-utc-jta 7.. Folilzer X .. Budapest, 
Bethlen-ulcza 18., Löwy Lipól, Budapest, Lehel-tér 9. szám. Darnav 

; Géza Győr, Ztsámbó* Mihály Budapest, Muzcum-köriit 41. sz.

50 azaz ötven koronát:
Naey Imre Miskolcz, Földvárv Sándor Budapest, Leszámifolóbank 

it áruház, Löwingor Karotin Budapest, Nádor-u. 50.. Vogel lgnácz 
Hódmezővásárhely, Bauer Tamásné Budapest, Csángó-u. 14., 
Fahriezi Mihály Zornhor, Selek József Nagykanizsa, Fttesök Gyula 
Budapest, Gsengeri-u. 4L, Kanfil Nándor t'sáky-u. 41. I.ukáesi. 
István Budapest, Peterdi-u. 12., Krabovszky \npa Budapest, Lajos-u 
IS., Bizony Magdolna Budapest, Csáky-u. 7 , BedÓ József Törd a 
Loup,' József Budapest, Nagvkorona-u. 17. Denie Gyula Budapest,1 
Promontori-u. 12., Rucz Antal Bpest Duna-u. ó., Padi Lajos Hód­
mezővásárhely, Kaszper András Rima-Szombat, Danán Gyula Ru- 

1 dapest, Tavaszmező u. 3., Sebaly Lajos Budapest, Szt. Laszló-u 
I 54 . 6zv. Bross Aritalné Budapest, Öröm völgy-u. 17., Puskás János í, 
Budapest, Mester-u. 4L. Kis Jenő Budapest, Német-u. 39., Nehéz; 

i Sándor Budapest, Gát-u. 22., Szkalok Kornél Budapest, lij-u 3o„
I Dajmovitz János Zombor, Verbanits Jerka tizékeslejdrvár, hza-bó 

Józsefné Budapest, (Angyalföld.) Hajdú n. 5. Cserháti Béla Buda­
pest Vádgál-u. 22. Szombati István Budapest, Fecsken. 29. Kovács 
Vilmos Budapest, Deák Ferencz-u. 13. Marján György _Budapest, 
Lebnl-u 12. Pánczél József Budapest, Peterdi-u. 23. Ifjú »zalai

.! András Szolnok. Weisz Béla Miskolcz, Weisz Izidor Budapest. 
ÍMarokkói-u. Sntiderzky Károly Miskolcz, Nell Viktor Budapest.

,1 Baross-utcza Sí.

II Az „Esti Hírlap" MaflóWatala Budapest, Honmtcza 4. 
olTasó játszit a lap MoMa olvasMó számmal-
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1899. április Esti Hírlap

Legolcsóbb

KÁVÉ
bevásárlási hely 

4 V* kgr. Honduraekávé 6.30 
4'(, kgr. Jáva-kávc 6.25 
4'/, kgr. afr mocca-kávé 6.25 
4‘/i kgr gyöngy-kávó 6.30 
4' ,kgr.portorico-kávé5.80 
Szétküldés bárhova, bér­
mentve utánvéttel, vagy a 
pénz előleges beküldése 
mellett. Postán naponkinU 
vasúton beienkint kétszer.
A posta-csomag vegyesfa 

jókból is összeállítható

Néniéül Viktor,
Budapest, 449 j

VI!Uozsef-körut44

Magyar asztalt részv- 
társasiig.

Andrássy-ut 30. szám
eivállalja jótállás nteilett 

legolcsóbban
aszfali-hni,i

•Ctiictcset cs
nedves lakások.

pmezók stb. « y tS k c r ( s
szárazzá tételét. 

i’KLKFON.

* * * *Női
főnyeremény

1 dupla fedeiil finom aranyóra, 
1 arany derék-ián ez, 1 arany 
láncz-karperecz, 1 a.rany nyak- 
láncz szívvel, 1 arany mclltü 
drágakővel, 2 arany gyűrű drá­
gakővel, 1 pár arany fülbevalói 

drágaköveket-

Férfiaknak:
1 dupla íedelü finom arany­
óra, 1 aranyláncz, szent-Gyögy 
tallérral, 1 gyémánt-gyűrű, 1 
arany pecsét-gyűrű. 1 arany 
nyakkendő-tű, 1 pár arany ké­
zelő gomb, 3 drb. arany ing­
gomb, 1 ezüst czigaretta-tárcza, 

1 ezüst gyű fatar tó.

Milyen lapot járassunk?
Minden budapesti lap között » 

legfiiggetlenebb és legtartalma­
sabb újság, mely a vidékkel leg­
többet foglalkozik, a

Magyar Hírlap.
Lelkes védője, fáradhatlan ha r- 

ezosa a szabadság eszméinek, a
nemzet jogaiért, a nép erdő­
kéiért napról-napra uj harezokat 
VÍV.

Szerkesztője Tényék Sándor, 
akit, élért Jókai Mórral, a világ- 
irodalom e nagy alakjával, a toll 
kítiiuőíségeinek egész tábora tá­
mogat abban a törekvésben, hogy a

legtartalmasabb,
legmegbízhatóbb

újság legyen a Magyar Hírlap és 
mindig a szabadság és demo- 
kráczia jegyében vezesse előre a 
magyar nemzetet.

Olvasóit a magyar újbiroda­
lomban

részesíti. Legújabb albumát, a Sza­
zad regényét, mely az idei könvv- 
piacz egyik legértékesebb terméke,

ingyen kapja meg -%ag
minden uj előfizetője.

Mas kedvezményekben is ré­
szesülnek a Magyar Hírlap olva­
sói. a francnál Divatlap czimü 
pompás divatlapot, meg a Kisvi- 
lág czimü szép képes gyermeklapot 
sokkal olcsóbban kapják a Magyar 
Hírlap előfizetői.Ugyancsak jelenté­
kenyen kedvezményes áron jutnak 
a Magyar Szalon czimü becses 
folyóirathoz is.

Vasárnapi számában megkezdte

Tolstoi „Feltámadás“
czimü szenzáeziós regényének köz­
lését.

Megrázó tragédiája ez a regény 
egy szegény leánynak, aki mások 
hibájából a gyalázat prédájává lesz 
és akinek az orosz költő szive tel­
jes melegével, mély bölcsességével, 
regényírói talentumának teljes latba- 
vetésével pártját fogja.

Az ujoutmn belépő «íőfizelők 
teljesen díjtalanul kapjak meg az 
előfizetésük előtt megjelent regény­
folytatásokul.

A Magyar Hírlap etöfizelési 
ára félévre 7 frl, negyedévre 3 írt 
50 kr, 1 hónapra egy Irt 20 kr. X 
kiadóhivatal Budapesten van, V,, 
Honved-utcza 4.

Iils Világ
" l'\ nűifV.íiíiüvunL'i

czimü gyér-
—- —-----„ mekujságut
öO krérl negyedé,venkint kaphatják 
a Magyar Hírlap előfizetői, má­
soknak negyedévre 75 kr, egész évre 

frl, postán külön küldve, vagv 
Budapesten házhoz hordva. Mutat­
ván yszám kivánatra bérmentve 

küldetik.

fev]
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Hová menjünk este ?
SZÍNHAZAK

Budapest 1899. április hó 7-éu :

Nemzeti Színház.
Évi bérlet 77, szám. Havibérlet 5, seam.

Essex grót.
ízomorujaték 5 fclv. IHa Laube H. Ford. Szigligeti. 

Szemóliek:

Erzsébet kir.-ne Jaszay M. 
hf&tíx gróf Tbury E, 

Lord Burleigh Gyene« 
Lord Nottmgb. Egresey 
Fir Walter Somló 
Southampton gr. Horváth 
Lady Nongh. Marothy

Rutland grnó 
Sir .lame* 
North Károly 
Derby gr 
Cuff
Jonathan
Bobeay

P. Markus 
Szigeti 
Mészáros 
Magas 
Pozéo 

Gabányi 
Kőrösmezei

Kezdete 7 érakor.

Szombaton: Mariana
Műsor.

Vasa map; Házi béke

Magyar kir. Operaház.

tfzombaton: Bank ban.

Zárva.
Műsor.

Vasarnip. A k«di logo!;,.

Népszínház.
Betyárvilág.

Eredeti operetté 3 felvonásban: Irta Márkus József Zenejet szer­
zetté Fejér Jenő.

Személyek:

Oicsakow > Perogh
Konstant! novics Németh Csendőr-'

Tjana Z. Bárdi Gabi Mimi
*Votyinka M. Csatai Zsófi Pálinkás
.Dorozsmay Szirmai Vutki

Kezdete 7 oraKor.

izvede* Lubinezky
Gaasi Mariska 
r ivari 

1 oilagi

Műsor.
frzombatou: Betj arvilág. Vasárnap: d. 

Betyatvilag.
Toloner, este:

Vígszínház.
Helyet a nőknek.

Bohczat 3 lelvonásban. írtak: Albin Valabregue és Maurice Hen 
ncquin. Fordította: Huszár Vilmos.

Személyest:
k iscadiér Hegedűs Pontgivard Tajjolczai
Canadiern« Hunyadi Bouquet des lfs Gal
Géné. festő T. Deli K. Courpeteaiix Szercmy
Andre« Kalmar T. Malvin Betéti
Camille, orvos I arsá.uvi Noémié Bodard Haraszty
Blboulel Fenyvesi L. Amelie Molnár

Kezdete V:-8 órasor.

Miisor,
bzomhalou, A tekeuösbéka. sodik felesége; este: Helyet a
Vasa vnap: d. u. Tanqucray má- nőknek

Magyar Színház.
A Gyurkovics-lányok

Életkép 1 szakaszban. Irta: Herczeg Ferencz (Rendező : Vidor D. 
1, szakaszt Katinka. — U. szakasz: Sári. III. szakasz: Ella 

IV. szakróz: Miéi.

tlyurkoricóné
Eadványi
L-rída
Ella
Miéi

Személyek:
Szilaasy R Horkay Feri

Molnár L. 
Rózsahegyi K. 
Bükéi Irén

Kemény Tóni 

Katinka

Kathouy i 
Odry Z. 
Kardos 
Rózsa Lili

Kezdete tél 8 oraknr

Szombaton: Robinzonuk.
. BarnetMányok.

Műsor.
A Vasárnap: d. n, Arany lakoda­

lom, este:Robinzonok. A B*r- 
nott-Unyok.

SOMOSSY MULATÓ
ALBRECHT FERENCZ bérlő

Kezdete 8 órakor, vége 12 órakor
Mla

» világhírű komikus-akrobaták
, AZ ERDEI MANÓK.“

Sylvester kremo csoport 
MLLE LA BELLE VETSERA

a dán szépség.
REAL és LANZETTÓ

a kitűnő franriaduettisták.

THE NAMRUG zene-excentrikus.
DIE FESCHEROSI bohózat énekkel.

Valamint az összes miterök.
Sünden ünnep és vasárnap két el 8 adáe.

ßolies Capriee.
VL Révay-utcza 18 sz.

Ma
«Anyja vére.

W ^Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat

Les Cosmopolites B O V I O
Genre International.

Inkognitó-páholy.
Holnap először:

,Don Carlos als Philosemif
Parodi«5.

Hotel MILLENIUM szálloda
Budapesten, Vili,, C&okonaUutcza I9|a,

A Népszínház és technológiával szemben, mindkét vasúti állo­
mástól 6 percnyire, villamos közlekedés. Nzpiszob.ik 1 írttól 
és havi szobák IS írttól felfelé mindenkor kiszolgálással 
kaphatón.Városi telefon Fürdőszobákkal elegánsan berendezve- 

Számos látogatást tisztelettel kér 
Reich József, szállodatulajdonos. 

---------------  Elegáns kávéház és buffet. —-———
Egész éjjel nyitva 1 Kitűnő magvar zene.

Ozv. Maresch Jáncsné és Társa
Esztergályos üzletu

VI. kér., Nagymező-utcza 37. szám.
Elvállal minden szakba vágó munkákat bútor- 

diszitéseket. bútorasztalosok részére; Uimzőrámákaf. 
Raktár: dohányzó eszközökben, sétábólokban kigyti­
es ébenfából. Tekepályához bábuk s golyók minden 
kivitelben. Javítások gyorsan és jutányosán esz­
közöltetnek, 394

Olcsó valódi
arany ezüst-nemit be­

vásárlási forrás
14 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól feljebb; 
pontosan szabályozott zsebórák ö forinttól 14 ka­
rátos aranyórák 15 forinttól valamint 18 próbás 
aj ezüst tárgyak ti krajczárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV,, Váczi-utcza 4,
a zsibárus-utczávnl szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra Íny yen 
és bérmentve.

Aki meg akar tanulni

németül írni, olvasni es beszélni,
szerezze mev RODER ADOLF ..Levvlszeriiiti 
oktatás a nemet nyelv tanulására“ c/.imu nun» 
káj.-.l, mely harnladik jn' ivott ős töUéletesen 
átdolgozott kiadustmi must jelenik meg.

Nyelvmester nélkül, magánúton a Towscihrt- 
Lritiaen^chriiif-fátr módszert követve, tökéletesen 
megtanít a ueiuef nyelv ismeretére, a magyar 
iroda lomban e nemben a ivgjobo munka!

Hogy mindenki könnyeu ii zzsjuthasson, »' ’/.»•- 
lenUint. ív mr g.-zurezli etö. Fgy-egv füzetuek. mely 
egy-egy levelei, foglal magában, ara

'() krajezár.
Megrendelhető

LAKIPEL RÓBERT (Wodianer F es Fiai)
könyvkereskedésében i 299ö

Budapesten. VI Nndrássi-ut 21. szám.

5 füzetre 1 filial. 10 füzetre 2 filial az. 
egész munkára (40 tüzet) 8 fittül elfogad 

előfizetést, bármely könyvkereskedés.

KIFOLYÁSOK ELLEN Schneider-féle

Santal-Capsulák
a legbiztosabbak 8 nap alatt, teljesen kigyógyitaoak 
(uraknál es nőknél) mindennemű loiyasoKat, elgyenguli. 
tértiéről, holvaggyuladást, ömlest stb. Egy doboz ara ■> 

Irt őó kr. Egyedül kapható posta utján; 32»
Schneider József gyógyszeresnél Resica, Fö-tifcza 14 sz.

Szép, erős és telt hangú mindenütt kitűnőknek 
elismert

Gzimbalmok
kaphatók 35 forinttól 500 forintig

Merő Ármin és Testiére
hangszer-gyár

császári és királyi udvari szállítók 
Budapest, Kerepesi-uí 36,

Zongora-termek
Kossuth L-utcza 22. (Karolv-líóriit sarian)

ZENEPALOTA.
Illusztrált árjegyzék: aj harmonikákról b.j

mechanikai zenélő müvekről és zenélő dísztárgyakról 
c.) az összes egyébb hangszerekről mint hegedűk, 

fúvóink, cahnbalmok, csiierdk
harmbniumok zongorák atbröl

ingyen kapható csak meg kell nevezni, hogy 
f : hangszerről Kívántatik az árjegyzék.

Érdekes könyvek.
TársaiSaíom- és gazdaság­

ikéi Könyvtár.
Szerkeszti: holdes Belő,

1. Itizet, hollies Béla. A munkásviszony egy modern
gyárban. Somogyi Manó. A szoczialislti szövetke­
zetek Belgiumban. Adalék a szövetkezeti és munkás- 
mozgalom lörténetéhvz. Ára 30 kr.

2. füzei, hellner hrigyes. A kiegészítő vagyonadó 
és szerepe a magyar egyenes adórendszerben.

Ara 60 kr.
8. füzet. Kreutzer Betű. a mimkás-közveiités kül­

földön és hazánkban. Ara 20 kr.
4. tüzet. Gaol. Jenő dr. Társadalmi béke a közgaz­

dasági patriarchal! sinus alapján. Ara, 2 Irt 50 kr,
5. füzet. Kreutser Béla. A munkanélküliség a német

birodalomban. Ara 30 kr.

Az 5 füzet együtvéve 3 frt 90 kr. helyett

2 főtéri
kapható

a PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaságnál,

Budapest, V., Kalman-utcza --


